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Trăim, în materie de pungășie,îraim» iu inaieric qo pun^0.91^3 
> perioadă de revoluție. Trebuie 
ia recunoaștem că în România nu 
» 
litorești și ași
g mai fură după vechile metode, 

,i zice virtuoase, 
înainte vreme se practica Ia noi — 
in administrație, în negustorie, în 
politică — un banditism discret și 
aâsurat. Acum se fură brutal, 
[ără hipocrizie.
Chiar verbul adecuat da hoției 

»mâne vechi o aromă de abilitate 
|i agerime, — se zicea, odinioară, 
că «te învârtești». Acum, pui mâ- 
ia și iei. Pur și simplu,
«învârteala» înfățișa o întreagă 

tpocă morală de istețime și noble. 
{e: nu orice nătărău era în mă- 
mră s’o practice. Negustorul, o- 
nul politic, funcționarul se pu
teau «învârti». Era ceva drăguț 
p chiar cochet; se cerea o ade
vărată scrimă cu ochiul public și 
cu codul penal. Condițiuni de in
teligență și de dozare se impu
neau.

Verbul «a te învârti» a dispă
rut, azi, din limbajul curent. E 
un semn al vremii. Nu se mai «în
vârtește» nimeni; 
ie repede.

Pungășia nu mai e — nici în 
politica, nici în 
nici în negustorie — un privilegiu 
il deșteptăciunii. Se fura direct, 
1- cu sinceritate.
Exemple: altădată, în vremurile 

României mici și încetinele, un 
jom politic se «amesteca» — vedeți 

ce elegantă vorbă 1 în afaceri de 
petrol ; acum, ați văzut: ia tere
nul cu petrol și-l duce acasă... In 
altă ramură de activitate, — la di
recția «Monitorului Oficial», bună
oară,— conducătorul se «aranja» —- 
ce decentă vorbă! — cu licitatorii, 
cu furnisorii, etc. și trăia onorabil; 
acum, ați văzut: ia casa de fier cu 
totul și o duce la Club, cunoscuta 
academie de noblețe bucure- 
|teană.

lotul se face acum în mare și 
eroic de nerușinat. Se pare că răs- 
boiul a sfârtecat pojghița aceia 
de sfântă ' hipocrizie și candidă 
teamă pe care se întemeia, în ge
nere» ordinea, și biata morală pu 
Mică. Eroismul face ravagii.

•
Citind corespondențele ziarelor 

cari zilnic înfățișează câte o du
zină de noui fraude descoperite, 
ai impresia că în România hoția 
a încetat de a mai fi un delict, e 
un sport. E o vasta întrecere, — 
aproape olimpică — de hoție fe
brilă și fățișe pe care numai lipsa 
unui număr suficient de cercetă
tori o face să fie explorată și cu
noscută în rate și în loturi. Și, 
dacă totuș asemenea descoperiri se 
mai fac, e fiindcă sunt o seamă 
de oajneni cari n’au de unde să 
fure și cari trebuesc utilizați, ca să 
mănânce, și ei, o pâine... Așa că, 

1 in cele din urmă, țara e împăr
țită în două tabere inegale: una, 
imensă, care jefuiește; alta, foarte 
redusă, care caută hoții. La cam 
atât se reduce activitatea publică 
in România,.

•i - s
Se remarcase, însă, cu oarecare 

satisfacție, că pungășia aceasta 
generalizată avea — cel puțin pâ
nă ieri — un cordial caracter de 
voioșie. Se fura cu voie buna și 
chiar cu humor. Niciunul din cei 
prinși de indiscreția celor fără 
treabă, nu lua lucrurile prea în 
serios. In așa fel în cât chiar puș
căriile pierduseră aspectul lor ri
gid și respingător, rrobă, Văcă- 
reștii care se transformase într’un 
distins hotel comod, cu porțile 
mlădioase.

Iată, însă, că întâmplarea dela 
Galați vine să întunece seducă
torul sport. Un funcționar prins — 
ca omul — că a sfeterisit câteva 
sute de mii de lei din cassa pu
blică cu care se juca, și-a primit an- 
phetatorii cu focuri de revolver.

Grav și neplăcut precedent!
Vă imaginați că dacă gestul ner

vosului funcționar dela Galați se 
generalizează și devine sistem, me. 
seria de controlor nu mai e chiar 
așa de atrăgătoare... Cu greu își 
va mai putea exercita cineva in
discreția administrativă când sub
alternul cercetat își va duce cu e- 
locvență mâna la buzunarul dela 
spate și-și va pipăi browningul.

Eu vă mărturisesc că m’aștep- 
tam din zi în zi ca o reacțiune din 
partea prigoniților să se producă ; 
i&definitiv, cu ce drept și cu ce 
putere o minoritate infimă de an
chetatori să terorizeze o majoritate 
strivitoare de anchetați ? Gestul 
revoluționar s’a produs. De aci 
până la sindicalizarea formală a 
bieților fraudatori împotriva per
secutorilor nu e decât uu pas.

Fiindcă la urma urmei, în virtu
tea cărei legitimări pretinde Sta
tul acesta, întemeiat pe o sistema
tică și legală jecmăneală, ca a- 
genții ce-i reprezintă autoritatea 
sa nu fure ?

E o mare chestie sociologică.
•

Ca eroismul și sinceritatea a- 
ceasta în banditism se întinde ve
hement peste tot cuprinsul vieții 

l. naționale, o învederează și mica 
.sj întâmplare a unui biet bucurești tean care a avut capricul să «pe-

toată lumea

administrație,

treacă» într’o seară afară din casa. 
S’a dugj# «Bufet» — frumoasa zi
dire pe care a stricat-o tâmpenia 
lacomă a primăriei — și a mâncat, 
modest și cu atenție, după o listă 
cu prețuri, destul de ridicate, dar, 
tnsfâșrit, acceptate. La plată, o- 

mul se pomenește cu 0 notă ce de- 
pășea nu numai prețurile anunțate 
dar orice fantezie în jecmăneală. 
Cum nefericitul se împotrivea, a- 
păru misterios din colțuri o pa
trulă de bătăuși care îi făcu so
mațiile legale înainte de a fi des- 
orăcal și executat, conform consti
tuției casei. Norocul a fost că bu- 
cureșteanul venit să petreacă, era 
un șampion olimpic. Așa că exe
cuția s’a făcut cu oare care difi
cultate.

D-voastră învățați din această 
întâmplare că e imprudent să iei 
masa în oraș dacă nu ai prealabile 
studii de box. Iar de n’aveți timp 
să vă dedați pugilisticii, nu uitați 
ca plecând într’o asemenea hasar- 
dată întreprindere, să luați asu- 
pră-vă odată cu portmoneul și 
nu mic browning.

Fana și cheful devine eroic în 
România.

Denii Theodorescu

Ziua Domnului
Con.

«Mrestor : JPAMi’UÀ ÿKICAHU

aDesmințiri inutile. Demersul pe lângă‘Regență. Ideia nu 
a fost abandonată
și-au luat < osteneală inuUlă, 
de vreme ce noi nu am anunțai 
acest lucru Arept fapt împlinit, 
ei numai A^pt preocupare a 
cercurilor ;0vernamentale, ex- 
primându-Mt în acelaș timp în
doiala că Ștgența ar putea să 
acorde guvernului decretul de 
prorogare, care consUtue în 
fond o favoare cu totul spe
cială.

Afirmăm astăzi că s’au și 
făcut sondagii la Regen
ță asupra acestui punct, 
și că guvernul, fără a pri
mi un refuz net, a fost a- 
vertizat totuși că e mai 
bine să renunțe la această 
ideie.

Acest sondaj a fost făcui 
printr’un ministru, care serve
ște. dela moartea Iui ion I. O. 
Brătianu, drept cel mai de sea
mă agent de legătură între gu
vern și Regentă, Ministrul în 
chestie a avut acum câteva seri 
o consfătuire cu primul-miui- 
stru. după care, a doua zi în 
zori, a plecat la Dragoslavele, 
unde a petrecut ziua împreună 
cu Patriarhul Regent. Seara s’a 
întors în Capitală cu răspunsul 
de mai sus.>

Am fost desminfiți de con
frații noștri când, cu mult îna
intea lor. am arătat pretențiile 
englezilor la modificarea legiu
irilor noastre economice sau 
când am anunțat ca s’a înche
iat un împrumut pe termen 
extrem de scurt cu Banca Co
merciale Italiana; evenimente
le nu au întârziat să dovede is
că toată lipsa de valoare a ace
stor desiuintiri și toată seriozi
tatea știrilor noastre.

Cetitorii noștri și-au dat de
sigur seama de acest păcat al 
nostru, care ne expune desmin- 
firilor ele însă-și desmințite 
foarte curând de desfășurarea 
evenimentelor: păcatul de a ii 
prea prompt și la zi informați.

Deaceea chiar scopul acestor 
rânduri nu este de a ne apăra 
împotriva desminfirii știrii noa
stre cu privire la prorogarea 
Parlamentului, ci de a o com
plecta numai, prin unele amă
nunte inedite.

Seminarul teologic din 
stanța a ajuns un fel de basm cu 
cocoșul roșu. Basmul s’a repetai 
în fiecare toamnă din grația mi
nisterului de Războiu. Fiindcă lo
calul în care s’a improvizat acest 
seminar e o cazarmă reparaiă și 
amenajată cu milioanele minisie. 
rului Cultelor  t Clădirea astfel 
restaurată făcea cu ochiul diferi, 
ților comandanți de unități cari o 
reclamau, deși, mi se pare, în rea. 
litate nu era necesară armatei. 
Războiul o retrăgea în fiecare 
toamnă, Cultele interoeneau în 
fiecare toamnă, iar Războiul în cele 
din urmă renunța iarăși. Ziarele 
vestesc că în toamna aceasta bas
mul s’a sfârșit, iar seminarul a 
rămas pe stradă.

A rămas pe strada în era 
nomiei bisericești și, deci, 
ponsabilitatea acestui fapt 
pe umerii foarte puțintei ai 
episcop 
Sfințitul 
cheamă 
frica lui 
cu frica 
mură de 
ce deputat mai țanțoș, tremură de 
protopopul în subordine care îl 
înjură țigănește, și totuș e repus 
în demnitate sub presiunea politi- 
cianilor» (Cazul protopopului Sliv- 
neanu). Cu asemenea fire extrem 
de blajină, se înțelege ușor că au
tonomia bisericească e o adevă
rată nenorocire pentru P. S. Ghe
rontie. ^r fi bun bucuros s’o dea 
focului de autonomie și să se pună 
direct sub protecția ministerului 
cultelor. Așa s ar rezolvi și ches. 
tiunea seminarului.

Cunosc prea bine situația dela 
Constanța și-mi dau seama că ac
tualmente numai ministerul cul
telor poate să îndrepte lucrurile, 
deși legal nu mai e obligat. Dar e 
un considerent de ordin național 
pe care îl supun d-lui ministru Al. 
Lapedatu care cunoaște situația 
ca și mine; Dobrogea nare preoți 
și mai ales nare preoți cu pregă
tire serioasă. In toată eparhia de 
dincolo de Dunăre sunt numai 
vreo 4—5- preoți titrați. Dată 
fiind populația eterogenă a pro
vinciei (nu uitați Cadrilaterul!) 
chestiunea înzestrării bisericilor 
cu preoți români serios pregătiți 
devine o chestiune de Stat. Necesi
tatea seminarului din Constanța 
nare nevoie să fie demonstrată. 
Dar e nevoie de un local propriu 
pentru a sfârși odată ridiculul și 
degradantul basm cu cocoșul roșu.

Domnule ministru Lapedatu, tre. 
buie să ne adresăm dv. ca slnguru- 
lui refugiu. Sunteți tocmai în e. 
poca pregătirii serbărilor dobro
gene. Vreți să ridicați chiar pe 
malul Mării noastre an mo
nument comemorativ care, sunt 
sigur, va fi menit să pună și mai 
în evidență, comparativ, valoa. 
rea celei mai frumoase statui din 
România — aceea a lui Ovidiu. 
Gândiți-vă ce util ar fi să dăruiți 
Dobrogei și un seminar statornicit, 
ceeace înseamnă ' un viitor corp 
preoțesc conștient de misiunea lui 
între Dunăre și. Mare. Nu prege. 
tați deloc în fața autonomiei bi
sericești care a dus acest biet 
seminar în stradă. Căleați vigu
ros această autonomie în picioare 
și puneți piatra fundamentală. A- 
veți o datorie de Stat. Cel dintâiu. 
recunoscător vă va fi episcopul lo. 
cal, scăpat astfel de o năpasta, și 
bucuros să-și mângâie mai departe 
umilința creștinească cu parfum de 
smirnă și de portocali sosit de din
colo de Mare, dela Trebizonda, pe 
aripa vânturilor sărate.

au to
res- 

cade 
P. S. 
Prea 

se
local Gherontic.
Gherontie e ceeace 

un om slab. Un om cu 
Dumnezeu, dar mai ales 
oamenilor politici. Tr&- 
prefed, tremură de ori-

Nichifor Crainic

SONDAREA REGENȚEI

De fapt, desmințind proroga
rea Parlamentului, confrații

ma politici în țară,.
Sunt technicieni cari pretinc 

că, dacă s’ar da fondul d-lui Arge 
toianu pe mâna unui inginer ho- 
tarnic de al Ministerului, spre 
parcelare, s’ar putea scoate din 
pielea «esențialului» său cel puțir 
șase perechi de emisfere normale, 
—- și tot ar mai rămâne ceva res
turi pentru niscaiva branțuri de 
bocanci. Intact, însă, și neparcelat 
șoriciul scofâlcit întins de creator 
asupra osândei d-lui Argetoianu 
constitue, astăzi, un admirabil 
„lot demonstrativ" al liberalismu
lui perfecționat, — o „fermă mo, 
del” a obscenității indigene.

Cât privește pe

Un reporter celebru» caleând 
odată legile secretului profesional, 
mărturisea ziaristului Roberț de 
Jouvenel a

9,Un reporter trebue neapărat 
sa fie gras. Eu unul, nu impun 
ușierilor de prin Ministere decât 
numai grație faptului că sunt 
gras, — și din acelaș motiv am 
trecere și la șefii lor. Oamenii 
slabi nu intimidează pe nimeni, 
nicăeri. Și de aceea sunt întot
deauna, și pretutindeni, uitați 
prin anticamere".

Ceeace spunea prietenul lu Jou
venel despre reporterii din Occi
dent, se potrivește de minune oa
menilor politici din Țara Româ
nească. Un statistician care ar 
avea vremea să inventarieze între
gul vestiar al personalităților 
noastre politice, ar putea dovedi 
cu nume și cu kilograme că ceeace 
determină progresele politice în 
România Mare este această cali
tate de fond : grăsimea.

Handicaparea aceasta a oameni« 
lor slabi, în viața sociala și poli
tică a neamului meu, m’a obsedat 
multă vreme : și am ajuns să mă 
întreb, uneori, dacă desgustul ce-1 
inspiră partidul liberal unei țari 
întregi de oameni anemiați, nu 
este în realitate manifestarea unei 
invidii „refulate’’, —• ciuda ca 
ne-a refuzat Atot-Puternicul pu
țin din osânza pe care a strecu
rat-o sub șoriciul marilor macagii 
ai liberalismului. Pentrucă, după 
eum prea bine știți, — și după 
cum ar spune d. Vintilă Bră
tianu, — „liberalii este, toți, 
oameni grași”...

Luați-i, vă rog, la rând :>
Toți cei ajunși în fruntea ca

dastrului dela Club, fără excep
ție, arborează o grăsime aproape 
obscenă : gras crocodilul brăilean, 
Nenea Leonte Kiloivatt, marele 
borțos al electrificării Dunării de 
jos. Obezitatea lui de mare voltaj, 
datorită unei îndopări de mare 
frequență, este complectată prin- 
tr’o congestie de mare tensiune a 
feței.

Gras d- Mrazec, — și ca el, mai 
toți deținuții băncii ministeriale. 
Grași toți, uu vă spun

lunecat în untură d. Arge
toianu, ultimul recrut de soiu și 
de seu al partidului, a cărui si
luetă de muscal scos la pensie jus
tifică cele mai îndreptățite am
biții, într’un partid de rinoceri. 
Ariergarda Iui de pinguin senil 
și sedentar, dospită de borhot, se 
întinde pe aproape un hectar de 
fotoliu : silueta lui de burlan 
uriaș a fost (se zice) prilej de re- 
cunoștiință pentru mulți drumeți 
nocturni, cari întâlnindu-1 la un 
colț de stradă l-au putut lua drept 
o providențială latrină publică.

Gras, dar ce pitoresc l
Chipul Iui buhăit, prins într’o 

salbă de scrofule, se pigmentează 
pe zî ce trece, — copiind pielea 
păstrăvie a labelor umflate, a că
ror nuanță a început să imite cu
loarea dopurilor de plută ale sti
clelor, destupate într’o carieră 
deja lungă. Astfel presărat cu 
excrescențe de forma dopurilor de 
șampanie semănate dealungul vie
ții, d. ministru dc Domenii Arge
toianu, ultimul abenceraj al libe
ralismului, își dilată, zilnic emis
ferele pestilențiale, menite să-i

Pamfil Șeîcam I asigure în partid cariera, și fai-

ȘI TOTUȘI

s'a-u petrecut lucrurile în 
ceeace privește prorogarea Paria*  
meniului*  Credem că nu ne înșe
lăm nici astăzi, afirmând că, îm
potriva sfatului negativ al Re
genței, d. Vintilă Brătianu încă 
se gândește la posibilitatea proro
gării Parlamentului.

D-sa speră să aibe gata semnat 
acordul cu Germania, înainte de 
15 Octombrie ; tot înainte de 15 
Octombrie, d. Vintilă Brătianu 
crede că d-nii Victor Antonescu 
și Tancred Oonstantinescu vor 
face vre-o ispravă la Paris, care 
să poată fi răstălmăcită drept si
guranță a lansării împrumutului 
pe ziua de 1 Noembrie

Cu aceste argumente, 
d. Vintilă Brătianu speră 
să ob|ie totuși decretul de 
prorogare; rămâne de 
văzut dacă Regenta se va 
lăsa indusă în eroare și 
de data aceasta, așa cum 
a fost mistificată la sfâr
șitul lui Iulie trecut.

Crt.

A$A MI-A VORBIT UN LIBERAL
expropiere și prăbușirea leului, 
eram lăsați pradă fără apărare 
capitalului străin, care putea in
vada în voe neîntâmpinând nici 
o rezistență. Am fi devenit simplă 
colonie, și cum economicul condi
ționează politicul, am fi ajuns sa 
avem guvernele schimbate după 
indicațiile diverselor trusturi stră
ine devenite stăpâne pe tot meca
nismul economic.

Până nu vă veți da osteneala 
să cunoașteți psihologia familiei 
Brătianu, nu veți putea să înțele
geți politica lui Vintilă. Trăsătu
ra dominantă a Brătienilor este 
naționalismul, o iubire de neam 
cu acel accent romantic al gene
rației dela 1848 care mai respiră 
în concepția, în acțiunea lor de 
partid.

Vintilă Brătianu este neclintit 
în convingerea lui, că a pus în 
serviciul patriei toată puterea lui 
de muncă, toată iubirea lui, toată 
voința de jertfă. Un paranoic ? 
Nu. Un mistic ? Da. Și este așa de 
convins că și-a închinat toate pu
terile de muncă patriei pe care a 
servit-o cu un devotament necon
diționat, încât nici nu poate con
cepe vrăjmășia, ca să nu zic ura 
pe care dv., presa, pretindețî ca 
o are țara față de el.

Sa vă povestesc o scenă petre
cută odată Ia comitetul executiv 
al partidului. Era vorba de pro
paganda necesară pentru a lă
muri opinia publică asupra o pe
rilor făptuite sub guvernarea li
berală 1922 -1926. Firește că s’a 
discutat mijloacele necesare spre 
a realiza acțiunea de clarificare a 
opiniei publice. Noi alcătuisem o 
listă de oameni mai cuprinși din 
partid pentru a strânge fondurile 
prin contribuții proporționate cu 
mijloacele fiecăruia. D. Vintilă 
Brătianu a isbucnit atunci cu o 
vehemență neobicinuită : „Nu nu-

In urma articolului meu „Un 
paranoic mistic” mi-a venit la re
dacție un bătrân liberat Era pro
fund mâhnit, convins că presa, 
fără deosebire, săvârșește o mare 
nedreptate atacând cu o violență 
așa de accentuată pe d. Vintilă 
Brătianu. Bătrânul liberal nu fă
cea parte din clica îmbuibaților ce 
mișună în preajma premierului, 
un liberal de modă yeclie cu su
ficientă candoare spre a putea 
crede că idealismul formează re
sorturile morale ce mișca acțiu
nea unui partid.

„Nu-1 cunoașteți pe Vintilă Bră
tianu. V’ați imaginat un om rău 
întunecat la suflet și încruntat Ia 
gânduri, un dușmănos, cu agresi
vități brutale în intimitate, cal
culat și meschin, interesat și aca
parator neprefuind din viață de
cât banii, un spirit de cămătar 
ajuns conducător al destinelor 
unui popor. In atacurile pe care 
le duceți cu o perseverență dia
bolică, sunteți justificați prin i- 
maginea pe care v’ați creiat-o, o 
imagine protivnică realității ce-ar 
intenționa să o reprezinte.

Vintilă Brătianu este un sfios, 
un delicat, incapabil de a jigni pe 
cineva, un fanatic al unor cre
dinți socotite mântuitoare pentru 
neamul românesc. înțelegem por
nirea neîndurată a celor proaspăt 
intrați în comunitatea cetățeniei 
românești, dar dv. care pretindețî 
că reprezentați naționalismul in
tegral sa depășiți în violența in
vectivelor chiar anumita presa ?

Care-i marea crimă a lui Vin
tilă Brătianu ? Că a invocat ceva 
temerar o acțiune de mare, de cu
tezătoare îndrăsneală: să mențină 
în viața noastră economică balan
ța favorabilă capitalului național. 
Până la expropriere, bogăția cea 
mare, capitalurile cele mari erau 
imobiliare deci naționale; după

mai contribuții dela membrii în
scriși în partid, ci să mergeți din 
casă în casă pentru a strânge ha
nii. căci partidul liberal a făcut 
atâta încât nu este conștiință ro
mânească onestă care să nu-i 
poarte recunoștință.”

A urmat o tăcere grea. fiecare 
din noi eram uluiți, nu știam cum 
să-i înfățișăm crâncena realitate, 
așa de departe de ceea ce-și ima
gina d. Vintilă Brătianu. Muțe
nia noastră a fost suficientă ca să 
înțeleagă. O umbra de tristețe i-a 
trecut prin ochi și cu un glas de 
înăbușitoare emoție a încheiat : 
«Am înțeles. Faceți cum credeți 
că e mai bine” și fără să mai a- 
dauge nimic a plecat. Puteți să-1 
invinuiți de orice pe d. Vintilă 
Brătianu, dar nu-i negați buna lui 
credință, pasiunea lui nealterata 
pentru binele țării.”

M’am uitat îndelung la bătrânul 
liberal, care în calda lui apărare 
a d-lui Vintilă Brătianu, nu fă
cea altceva decât să ratifice tot 
ceea ce noi afirmăm.

De bună intenție, firește, onest, 
pasionat de binele public, mun
citor, de cea mai desăvârșită cre
dință, dar cu toate acestea nu știu 
cum se face că în spatele acestui 
om de treabă rânjește mutra 
târfei Tancred, și-și saltă cocoa
șa Ghiță Popescu, iar „Banca Ro
mânească” operează.

Suntem gata să credem că d. 
Vintilă Brătianu este înșelat, că 
se abuzează de buna sa credință, 
că preocupat de politica generală 
a țării, uită să-și scuture păduchii 
de pe gulerul hainii. Dar ceva 
rămâne: ruina generala a țării. 
După zece ani de domnie a d-lui 
Vintilă Brătianu țara pârâe.

Cu fanaticii, cu misticii se fac 
ordine călugărești, nu se conduc 
statele.

Pe marginea actualității

Tcsauriil dc ia noscova
de CEZAR PETRESCU

Nu mai există nici un prost, care 
să creadă că un singur bănuț de 
aur din tezaurul dela Moscova, un 
singur buton de perla ori o singură 
valoare negociabilă, ar mai fi ră
mas neatinse.

Sovietele au trecut prin prea a- 
prige crize bănești ca să se oprea
scă la un vag scrupul. Mai ales 
când erau tratate în Patria inter
națională, și nu mai aveau nimic 
de pierdut. Toate glossele câte au 
circulat în discuția de cafenea și în 
articolele de ziar, se întemeia! pe 
presupuneri.

O aluzie a cutărui diplomat so
vietic, aproximative oferte de 
schimb și promisiuni ; articolele 
din Pravda unde guvernul sovietic 
își asuma rol de împărțitor al justi 
ției sociale — făgăduind restitui
rea tezaurului, numai unei Româ
nii scuturate de jugul guverneloi 
burgheze ; cam la aceasta se rezu
mau toate «informațiile precise», 
idică tot atâtea gogoși umplute 

cu vânt.
Dar astăzi, sigur este că măcaT 

o parte din tezaur se află intacta. 
Acea, care fără să reprezinte o va-

lo-ire negociabilă pe piața interna
țională, e de o nemăsurată valoare 
artistică, istorică și documentară, 
pentru noi. Documente, tablouri, 
manuscrise, icoane, hrisoave, etc.

Un fapt, întrucâtva recent, a do. 
vedit existenta acestei părți din 
tezaur. Și e cu atât mai prețioasă 
și mai netăgăduită informația, cu 
cât ne-o afirma mai deunăzi chiar 
d. I. G. Duca, întâmplător, cu tot 
interesul unui iubitor de artă ve 
che și românească.

Era vorba despre manuscrisele 
lui George Enescu. Sub presiunea 
retragerei, când tezaurul pornea 
spre Moscova, George Enescu și-a 
expediat înacelaș inventar o lădiță 
cuprinzând toate munscrisele, 
Munca dintr’o viață de om. Le-a 
socotit pierdute, cum toți și-au so
cotit pierdute valorile pribegite în 
necunoscut, sub nefericita inspira
ție a panicei. Și astfel, la o masă 
la De Monzie, istorisind această 
întâmplare, George Enescu își măr
turisea regretul pentru operile care 
vor fi servit la împachetarea slă- 
ninei sau la ațâțarea focu’ui — și

Cât privește pe fruntașii mai 
slabi ai partidului liberal, ei suni 
destui de rari spre a fi trecuți cu 
vederea: așa vor legile fizicii 
noastre politice, — nu vedeți 1 
Iată pentru ce cariera d-lor Duca, 
Micescu sau Averescu nu-mi spu
ne nimic bun. Nu sunt destul de 
grași, și Hei destul de jegoși pe 
vestoane și pe cravate.

reconstitui vreodată. De Monzie, a 
ascultat atent, a cerut câteva re
lații suplimentare și surâzând, l’a 
asigurat că în câteva luni, se simte 
în măsură să-i facă o surpriză plă
cută. George Enescu, n’a dat, fi
rește, decât o relativă și politicoa
să crezare. De Monzie, e ud om po
litic democrat cu mare popularita
te — și atâtea fagăduește un om 
politic democrat cu mare populari
tate !

Dar după trei luni, George Ene
scu s’a trezit într’adevăr cu lădița 
neatinsă, așa cum cum fusese ex
pediată dela Iași, fără un singur 
cuiu clintit și fără ca vreo mână 

t indiscretă să-i fi răscolit conținu-

Întâmplarea nu e o poveste. Sur 
6a, ne dă toate garanțiile autenti
cității. Din tezaurul dela Moscova 
se află Ușa dar, salvată și pusă la 
păstrare, măcar o bună parte ; so- 
licitanții se pot adresa d-lui De 
Monzie... Dar dece oare nu s’ar a- 
dresa oare și guvernul, d-lui De 
Monzie, care pare atât de inițiat 
în tainele sovietelor și are atâta 
trecere, încât să aducă îndărăt, cu 
un simplu semn magic, pacea su
fleteasca a unui artist, prețuit 
chiar și de dușmanii ce ne-au exco
municat cu totul din paradisul 
lor trandafiriu? Dece nu s’ar adre. 
sa pentru o simplă, dar certă in
formație ?

CASCADA 
FRAUDELOR

de aur, lăzile cu monede, bijute
riile Coroanei, valorile negocia
bile — este prea complicată, iar 
rezolvarea va întârzia dincolo de 
toate socotelile.

E un gaj, pe care sovietele, chiar 
dacă 1-ș.r mai deține, nu l-ar res
titui cu una, cu două. Pe când 
chestiunea tablourilor, hrisoavelor, 
manuscriselor și tuturor valorilor 
artistice, derizorii și nenegociabile 
sub unghiul universalității, dar de-o 
importantă și particulară valoare 
pentru noi, ar putea fi oricând 
despărțită de litigiul principal. 
Deținerea lor mai departe de că- 
tre soviete, nu prezintă nici un 
folos. Nu pot servi pentru vreo 
presiune. Sunt ca acele suveniruri 
de familie, a căror valoare sub- 
sista numai în funcție de tradiția 
familiei. Când moștenitorii le ri
sipesc la hala de vechituri, ca va. 
loare integrală, nu prețuesc mai 
mult decât orice obiect expus în- 
tr’un bazar. Să nu exagerăm. Un 
tablou de Grigorescu ori de Lu- 
chian, nu vor ademeni nici un a- 
mator yancheu, să le plătească cu 
prețuri fabuloase. Pentru noi, va
loarea e cu totul alta -— fiindcă 
e mai întâi în noi.

După aceleași criterii ar fi 
prețuite și documentele noastre 
istorice, manuscrisele, evanghe
liile dăruite de domnitori, și aiâ-

uiuci sau ia aiurarea iuctrui — șj iormație s j ... 11 ■' 11 ■ — ■
pe cure nu știe de le va mai puteai Chestiunea tezaurului, cu drugii 1 /Continuare în pag, ll-ai

Esle una din nenumăratele ur
mări tragice ale războiului ?

Nu știu. Ceeace știu însă, este 
că se fură spaimântator în a. 
ceasta binecuvântată țară. Fraude, 
fraude, fruude. . Parchetele civile 
și parchetele militare de pretutin. 
deiii, nu mai, prididesc cu instrui
rea atâtor fraude. Lu institutul 
medico-milUar, în Basarabia cu 
rentele de împroprietărire, în Ar
deal la C. F. R. și în fiecare colț 
de țară izbucnesc scandaluri, se 
descoperă noui fraude, ies la ivea
lă noui fraudatori.

Se fură totul : bani și rente. Se 
fură cu abilitate, cu ingeniozitate. 
Se fura cu îndrăzneală Aparatul 
de control se dovedește insuficient. 
Drept vorbind, nu putem învinui 
pe nimeni. Pe nimeni, afară de 
fraudatori. Controlorii nu pot 
bănui nici cinismul, nici îndrăz
neala, nici priceperea în hoție a 
subalternilor lor.

Ar fi o statistică interesantă : 
cat: se [ură anual. Propriu zis, nu 
cât se fură — fiindcă aceasta 
nimeni no va ști. Cât se descoperă 
din furturile comise. Cred că to
talul sumelor fraudate ar acoperi 
întreg deficitul bugetar. Am fi o 
țara bogată, dacă d-nii fraudatori 
ar consimți ca, pe un termen de 
cinci ani, să nu. mai fure. Și de 
vreme ce-t descoperim atat de 
greu, de vreme ce.i condamnam a- 
tât de anevoios, de vreme ce nu 
ne putem lupta cu ei, — ar fi 
bine să cădem la o învoială, o. 
vestă între Stat și între fraudatorii 
care sunt uu adevărat Stat în 
Stat.

Ar trebui să le ținem următorul 
limbaj ;

— Domnii mei, știm foarte bine 
că viața e grea. Știm foarte bine 
că, în cea mai mare parte, sun
teți oameni inteligenți și subtili și 
că, deci, nu puteți duce o exis
tență, mediocră, asemenea oameni
lor mediocri. Știm foarte bine că 
aveți nevoe — o imperioasa ne
voie sufletească— de divertismente 
subtile, că furați pentru a utiliza 
foarte inteligent banii furați; că 
produsul furturilor do. nu este în. 
chis în imobile sau la Casa de 
Depuneri. Știm foarte bine că fu
rați ca sa vă oferiți, noapteu, 
luxul unor petreceri rafinate în 
marile varieteuri, cu șampania 
spumoasă în cupe, cu femei cu 
buze carminate în brațe, cu prie, 
teni binevoitori alături... Știm că. 
alții dintre dv. furați ca sa puteți 
presta emoțiile delicioase ale mesii 
verzi. Știm ca sunteți câțiva, care 
furați ca să puteți călători în țari 
străine. ])e sigur, vă este greu — 
foarte greu — să vă lipsiți- dt 
toate acestea, fiindcă toate aces. 
tea sunt un lux pentru ființele, 
de rând, dar sunt o necesitate, 
pentru oameni distinși și complexi 
ca dv. Va cerem însă o suprema 
jertfă : renunțați domnii mei la a- 
ceste plăceri pe termen de cinc> 
ani. Fiți buni patrioți. Gândiți-vi 
la nevoile nației. Nația le.a cerul 
unora sânge, altora lacrimi. Le-am 
dat și unii și alții. Dvs. oi se 
cere o renunțare mai grea decât 
sângele și. decât lacrimile. Re
nunțați, domnii mei...

Sunteți prea mulți și prea dis. 
tinși. prea abili și prea stăruitori 
ca să putem lupta cu dv. Și avem 
atât de puțini procurori... De acea, 
ne dăm bătuți. Capitulăm în fața 
dv. Cu năframa albă’n vârf de 
băț, vă cerem un armistițiu. După 
cinci ani, vom fi o țară bogată. 
Atunci veți putea, domnii mei, sa 
vă reluați în voe furturile și viața 
rafinată, de care aveți atâta ne- 
voe. .

...Vorbind astfel fraudatoritoi 
cred că i-am putea convinge!

Tudor Teodorescu-Branigte
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Grași și slabi
(Continuare din pagina I-a)

MAȘINI deCÂNTAT 
«ÖOEON« 
CONSTRUITEpeBAZA 
RADIOELECTRICITÂTEI 
ELEGANTE.SOLIDE 
E FT I N E 
CATALOAGE GRATIS 
VANZARE SI IN 
RhSTE LUNARE

REPR.GENEPÁLA A UZINELOR

jUCUREȘTI Bl, CAL.VICTORIEI 79

SUCURSALA.BUL. ELISABETA 1 
SUB CRANDHOTEL BULEVARD 

’ —riÀ'uRiriàX'v?

tine dorește să posede un 
Pian bine reparat sau acordat 

sâ se adreseze la
FABRICA DE PIANE 

H. SPONDER
Str. Uranus 111

-'ost prim-maestru la Fabrica 
Piane Bechstein din Berlin

 Te<. 64/74.

nu vă Neglijați denturai

IWPK!DIAGNOSTIC JțRtCIS • .» W N DESCHIS TOATĂ ZIUA
. PRIM RADIOGRAFIE |§| - ÎNLESNIRI .

- DENTARA DE .PLATĂ '
EXECUTAVcELV^MAI Ar PERFECT

țin depozitele de desfacere ale produselor noastre din Str. Lip
scani (Sft. Gheorghe), Str. Buzeș ti No. 1 $i Calea Rahovei No. 154, 
Vindem "-‘i ./Â- ‘
CEARA LICHIDĂ PENTRU P ARCHETE Bidon, de 1 kg. Lei 75 
CEARA PASTA PENTRU PARCHETE, cutia „ 50
GLAZURA ZIMMER PE DUȘUMELE CU LUCIU

’’’DURABIL1 Kx?
ZIMMER & Co. S. A. R. 

București

■numai cu

COMBATEȚI
SIGUR

rf 1 ie, i
CUTURflHUI

Im IGRENA

5
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FRANZBRANNTWEIN
?XÉERITI-V4'ÎIE SÚROGAÍÉ’ 'r&j

Nu inspiră încredere, și pace !.. 
Ce., să, mai spunem, însă, despre 

național-țărăniști ? !... Aci, nici 
un. singur om de viitor, — vreau 
să spun niciunul gras și pârguît, 
unsuros și soios. Niciunul cu pie
lea ca parul Josefinei Baker, — 
niciunul cu mamelele săltărețe, cu 
abdomenul în formă de cantalup, 
— sau cel puțin cu mutra înncea
tă de gâfâielile apoplexieî.

Cu d-nii Maniu, D. R. & P. Im- 
nițescu, Madqp.aru sau (rhai ales) 
lunian, — nimic de făcut! Toți 
par hrăniți doar cu limonada: 
conform proorocirii- reporterului 
meu, toți vor încremeni prin an- 
tioamerile puterii...

Prin urinare de ot-i1 i 11 cută 
lumea, astăzi.' probln u i accesiu
nii liberale. Grașii nu vor fi nici 
otl.ată înjocujți .cu cei slabi. și 
prin urmare nici vncile riahe cu 
vacile grase. At*ta  ^reme cât con, 
ducătorii opoziției se vor încăpă
țâna să. rămână in actuala lor. 
formațe (și conformație), criza 
rămâne insolubilă. O țară care se 
respectă nu poate ax^ea un guvern 
de slăbănogi.

La îngrășat, Domnilor ! i
Dacă doriți să fiți simpatizați 

de norod, nuneti-vă pe supra««ali- 
mentație. Țara dispepsiei finan
ciare și economice reclamă aceasta 
dela patriotismul d-voastră...

Slăbiciunea national-țărăniști- 
lor, iată unde» e.ste slăbiciunea 
noastră Osânza- liberalilor, iată 
osânda noastră. Esențialul, spre a 
fi adorat de popor, este să fii gras.

Si dacă se roate, firește, să te 
mai cheme și Vintilă...

* len D îmi trese u

f

PRESA IDIȘ
ȘI CENTENARUL TOLSTOI
Presa mondială idiș a consa

crat lungi articole lui Tolstoi. 
Ziarul „Momentul5’ din .Varșovia 
evocă amintirea marelui rabin 
Minor, profesor de ebraica aT au
torului volumului „Răsboi și 
Pace”. Lecțiile ar fi avut loc 
când la rabin cân'd.-la Tolstoi a- 
casă. înainte de a se separa, maes
trul și elevul discutau problemele 
care preocupau spiritele. Tolstoi 
ceru îutr’o zi, era 1881, 
text 
prin

Minor îi recomandă psalmii lui 
David și Tolstoi se arată 6ntu- 
siasmat.

în oe 
se vorbea de domnia lumii 
dragoste.

Publicațiile Academiei
Unale» — Tomul XLVIII. Șe

dințele 1927—1928.
•

Nunții Apostolici 
1592—1600 de Andrei 
f esor.

'Ardealîn
Veress, pro.

*

.Informații spaniole 
boiul nostru pentru independență 
de N. Iorga, membru al Academiei 
Române.

despre raz-

Colonizarea orientala în Illyri. 
cum de George Cantacuzino.

« ■
Din originile politicianismului 

Român : O acțiune de opoziție pe 
vremea Fanarioților, de N. lor ga.

• -
Bulletin de la section scientifique 

— publié par le Secrétaire de la 
Section Dr. Gr. Antipa. Membre de 
l’Académie Roumaine Xl-ème an- 

?née N. 7/8.

Toate volumele apărute în ele
ganta și sobra tipăritură a ediiu-r 
rci ^Cultura Națională».

Delà Teatrul Mic
La Teatrul Mie (compania Tea

trul Nostru) continuă să se re
prezinte în fiecaTe seară piesa de 
moravuri americane în 3 acte 
„Cabaretul” (Broadway).

In primele roluri; I._ Livescu, 
G. Timică, Al. Ghibericon, Mielu 
Constantinescu, Theo Theodore- 
seu, Tudor Călin, St Decu, Leny 
Cailer. Stanca Alexandrescu. Mă
ria Wauvrina, Marietta Decule- 
scu, etc.

Duminică 23 .. Septembrie la 
ora 3 p. m. matineu cu prețuri 
reduse „Divorțul d-lui Duval” cu 
distribuția dela premieră.

CONFERINȚE 
despre Țara Bascilor și jocuri 
basc© t

Amfiteatrul Fundafiei Carol 
I, — Miercuri 26 Septembrie 
1928. dela 5—6: V. Boissel des
pre Țara Bascilor.

Joi 27 Septembrie 1928, dela 
5—6: Abatele P. Lhande des
pre Pitorescul, Țării Bascilor.

Teatrul Național. — Vineri 
28 Septembrie 1928 dela 4—5 
jumătate: T. Sareihandv despre 
Teatrul basc (cu concursul ar
tiștilor și dansatorilor basci).

Duminică 50 Septembrie 
1928 dela 10—12 jumătate: A- 
batele P. Lhande despre cânte
cele basce, cu concursul d-lui 
N. B. Etcheverry.

Arenele Romane—Parcul Ca
rol. — Duminică 50 Septembrie 
1928 dela 4 jum.—7: Jocuri și 
fra-armenie pastorale.

Biletele se gătesc de vânzare 
la Magazinul de muzică Feder. 
calea Victoriei.

In cursul a'_^jntămâui apare

..GANDIREA"
(numărul Augusț-Septembrie)

închinat problemei «generației tinere pe care
d. Nichifor Crainic. Sorin Pa vel. Ion Nestor 

Marcu-Balș 4
D. Lucian Blaga publică trei din nouile sale poezii, iat 

d. Cezar Petrescu una din cele mai' puternice nuvele aL 
sale.

D. D. Emanoil Bucuta. Adrian Manhi. Ion Minulescn. Ion 
Marin Sadoveanu. V. Cîocâlfeu. G. Călinescu. Vasile 
Băncil ă, Mircea EI iade împodobesc paginile acestui nu
măr cu versuri, cronici și e ;seu ri critice.

Un amplu studiu dedică cl. O scai Walțer C’sek pictoru
lui Ștefan Luchian.
Numărul excepțional de bogat., se va găsi de vânzare la 
chioșcuri și îihfăfîî'. ' J - ' - > •

o discuta 
și Petre

Știri artistice
Compania de reviste a Teatru

lui «Scala» de sub direcția Pi- 
zone—Kanner, joaca azi pentru a 
115-a oară, formidabilul succes: 
«Să nu te superi că te’njnr», de 
Nicon-Nican-Bodin.

In curând premiera revistei : 
«Ca la mama acasă».

Serbări
I

Banca Populară: «Floreasca» 
aduce la cunoștința membrilor 
săi. că pentru Duminică 25 
Septembrie a. c,. orele 4 după 
amiază a organizat în focalul 
Școalei de Baeți nr. 31 «FIo- 
reasca» di;n Prelungirea Doro
banți. o mare serbare cult ural ă- 
cooperatistă cu care ocaziune 
va distribui ajutoare în nume
rar. pentru procurarea de cărți, 
la un număr de 66 elevi, în su
mă totală de 20.000 Iei. va da o 
bursă la un elev de liceu și va 
face o donație de lei <0.000 pen
tru zl viața Română.

ZILEI
SPORT

4

Ciclism '

POLICLINICA 

VINDECAREA 
Consultatului de boli venerice: 

8—1 și 5—8 
Strada Belvedere No. 5 
(pe lângă Vama Poștei) 

Blenoragia, Siiilisol 
ți celelalte boli lumești se tratează 

radical și repede 
Injecțiuni direct în vine

: fără durere

Pian Bosendorfer 
curat, stare bunâ, vând 
eftin. Str. Doamnei No. 3 
et. III. Vizibil 12'1 și 6-7

D-na Medianu

DELA OPERA

loroi Zosmcr
DENTIST 

Laureat din Berlin
Str. Colței 20 

Consult 9 -1 si 5-?

Vizitați expoziția permanentă de
Lămm e actfke. lustre si Mare 

de mătase cari se vând cu pre
țuri de fabrică la 

„ĂBATJOURIU/*
Cal. Ratiovei No. 98

CHAMPAûH£I

nMOTlf
extradR*!

»1

Tenorul Octav Arbore — care 
a obținut succese frumoase în Ita
lia și Serbia 
teva reprezentații la Opera 
mână.

a fost pentru ca-
Eu-

Teatrul Intim

Duetotul V. VINEȘ
Reîntorcându-se în Capitală 

și-a reluat consultațiile de Boale 
nervoase și interne delà 2—4 și 
F—8 p. m. Str. Romulus No. 30. 
Telefon 30/47.

iOdlLE de PRIMUl RANG 
,i anume; dormitoare, su/ragen 
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CRAIOVA
Unirii Palatul Minervt 

invităm pe muu stimațis amatőr 
ie mobile dm CRAIOVA ș£ 
OLTENIA in prăvălia noasta 
•mre a venea mobilele noastre.
Prețuri șl condîțîunt 

avanteloasc

VÂND PAilCCLE 
TEPEN

Loturi splendid situate în fața 
parcului d<n dosiri Bufetul ui— 
Șoseaua K>sselef și b-dul Țin
ui pe str. Ion Milieu fost DimL 
trie G'bica. Vezi iabla pusa.

Acord înlesniri de plată . 
luformaținni /.'Inie GRAND 

ri.)TI‘l.. Calea Victoriei 17, ca
mera 148, orele 12 jum'—i jum.

a

Parchete 
de stejar, garantat ab
solut uscate, de cea mai 
bună calitate, orice di
mensiuni, din producția 
proprie vinde en gros și 
en detail „LOMflV*  S. A. 
Forestieră Str. St. Ion Nou

20. Tel. 352101. 367147

Vineri 5 Octombrie, ora 9 
ra. are loc deschiderea noului Io-, 
cal de spectacole : ,«Teatrul In
tim’’ din bulev. Schitu-Măgurea- 

-nu No. 4.
Se va juca delicioasa comedie 

în 3 acte, a lui Jaqnes Deval : 
„Amantul de carton” (Dans sa 
candeur naive !).

Rolurile principale vor fi sus
ținute de -ni i Costică Toneanu, 
Leon Lefter și de d-na Marietta 
Rareș.

sea-

Spectacolele zilei
Azi 25 Septembrie 1928

TEATRUL NAȚIONAL, mati- 
neu: «Viforul», cu d-nele: A, Lun- 
ccscu, E .Zaharia, D. Demetnescu, 
și d-nii: C. Nottara, Iancu Petre
scu, Ï. Brézeanu, A. Critico, A. 
Atanasescu; seara: «Mult sgomot 
pentru nimic», cu d-nele: M. Zim- 

i uiceanu, P. lonescu. E. Parizianu, 
Danielopol și d-nii: R. Bulfinski. 
Bălțățeanu, Duțulescu, Branco- 
mir. Sârbu.

TEATRUL REGINA MARIA : 
matineu și seara: «Omul care 
a văzut moartea», cu d-nii . 
Tony Bulandra, V. Maximilian, 
Talianu, Finți ?i d-nele: Tantzi 
FJvass. Corina Barbu.

TEATRUL NOSTRU (Mic): 
matineu: «Divorțul d-lui Duval», 
cu d-nele: Cârje, Caraeioni. Sfan- 
covici., și d-nii: Timică, Ghiberi
con, R. de Jassy, Hociung; seara : 
«Cabaretul» cu d-nii I. Livescu, 
Timică, AL Ghibericon, Mielu 
Constantinescu, Calin, Theo și 
d-nele Leny Caller, St. Alexan- 
drescu, M. Wauvrina, M. Decu- 
lescu

CINEMA 'SCALA : Revista «Să 
nu fp șiruri că te ’njur» și filmul 
Malec Cowboy».
CINEM A BOULEV ARD - PA

LACE: «Secretul din Geneva», cu 
Alfred Abel, Christo Thordy și 
Carmen Catellieri.

CINEMA CAPITOL: «Manon», 
cu John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LIPSCANI: «Manon», 
cu John Barrymore și Dolores 
Costello.

CINEMA LUX : «Lya dela va
rieteu» eu Lva de Putti.

CINEMA SELECT: «Când o 
fată n’are minte», cu Margareta 
Schlegel. Warner Fuetterer. Jur
nal ri o comedie.

CINEMA TRIANON: «Mireasa 
răpită», cu Billie Dowe. și Loyd 
Hupver.

CINEMA M ARNA: «Dr. Scha
fer», cu Ivan Petrovich

tea încă uite bogății, scumpe noua presupune o inițiativă. Și nu orice

i
I —------ - -,

j d„ in. și 7—8 jum, seara.

Guvernantă franceza
pentru o fetiță de 12 ani să poată 
să predea întregul progrăm șco- 
lor, se caută pentru Cernăuți.

A se prezenta în București, Joi 
27 cor., între orele 11—15 și 16—18 
la; Soc. «Lujani», Fabrica de za
hăr. str. Gh. Gr. Căntacuzino 
țfustă Frumoasă), No. 54 i

și indiferente unor străini. O tran- 
sacție n’ar fi imposibilă și nici 
n’ar dăuna litigiului inițial. Fiind
că lipsa acestor documente și aces
tor manuscrise, paralizează un 
ciclu întreg de studii; tablourile 
lui Grigorescu și Luchian nu se 
vor adjudeca în schimbul cutărei 
plași basarabene sau cutărui re
morcher rus, vândut la licitație și 
cu suma consemnata la Casa de 
Depuneri. Statul nu poate inter
veni direct. Dar poate interveni 
un particular, în numele măcar al 
particularilor care își află rătăcite 
fără nădejde de grabnică resti
tuire, o sumă de tablouri, acte, 
documente, manuscrise, prețioase 
numai fiindcă fac parte din patri
moniul nostru spiritual.

E greu ? E greu, căci aceasta

cetățean român are? norocul să fie 
invitat Ja masa, la De Monzie,

Cesar {Petrescu

P. s.— D. Mihulache Drago- 
mirescu. ne roagă să desmințim 
svonurile răuvoitoare, după care 
manuscrisul operei sale fundu- 
mentalo-catastrofalc, «Știința lite- 
ratureiS, s’ar fi pierdut odată cu 
tezaurul dela Moscova., Dimpo
trivă, d. Mihalache Dragomirescu, 
nu s’a despărțit nici o clipa de o- 
pera sa, care ca și ciocul, face 
parte integrală din joviala-i făp
tură. Rectificând, ne consolăm. 
S’au pierdut Grigoreștii și Lu- 
chienii, care era u mai mul ți ; dar 
ne-a rămas Mihalache Dragomi- 
resc-u« care e și unul și unic.

Sunt în toate începuturile lacu
ne. Cu timpul îpsă'lacunele se um
plu cu lucruri utile, așa că ig scurt 
sau în lung interval totul ia o în
fățișare normală și răul faptelor 
curge pe adevăratul făgaș.

Așța însă .se întâmplă... aiurea.
La noi, unde fiecare individ dat 

afară cu piciorul în spate din clu
buri, după ce a trișat ordinar, 
unde fiecare sperțar și fost pun
gaș de buzunare caută un refugiu 
de reabilitare, sportul îl oferă cu 
multă grațiozitate.

In țara, tutulor neregulilor la nu 
mărtil Or se adaugă încă una :

Brașovul n’are președinte la co
misia de atletism.

N’are cu toate că dela dimisia 
fostului președinte au trecut, 2 
luni. .

O harababură, mai mare ca la 
Brașov, trece peste puterea de ima 
ginație a fiecăruia dintre noi.

Cei câțiva conducători de clu
buri atletice nu au cui se adresa.

Toate chestiunile vitale pentru 
sportul român, — Brașovul consti. 
iue un centru sportiv puternic — 
stau fără rezolvare.

Și toate acestea din ce cauză ?
Fostul președinte, căpitanul Cri- 

stescu, unul din promotorii atletis
mului în România, a fost acuzat că 
face «sasism».

Ce înseamnă <sasism» ?
O religie nouă inventata de ne. 

trebnici, pe care o vom explica.
In tot cazul, este timpul, credem 

să înceteze această porcărie.
Trebtie să terminăm cu această 

condamnabilă negligență.
Sau sportului roman i-a sosit ul

timul ceas!
Membrii din comlsi, para-comL 

sii și comitete, nu vă înpopoțonațt 
cu titluri doar, puneți umărul cum 
au pus și precedesorîi voștri, altfel 
veți fi buni de pus la stâlpul infa
miei. <

CIRCUITUL „AQUILA’

Azi, se dispută pe o distanță dv 
circa 194 km. circuitul anual al 
clubului „Aquila”.

Distanța precum și parcursul 
București — Ploești — Băiooi - 
Filipeștii de pădure — Mo reni — 
Ploești — București, fac din cursa 
de mâine o atracție deosebită.

Dintre cei mul ți înscriși, trei 
nume se desprind cu autoritate ; 
Niculae Ion, Măldărescu 6i Nico- 
Ine Rădulescu; în ordine de șm 
îi preferăm.

Natație
La „GR1V1ȚA*

In bazinul din cal. Griviței, azi 
se face închiderea sezonului naiv 
tic. Fără ca programul să fie 
prea interesant, vom remarca 
dat fiind, ultimitatea acestoț fel 
de probe, mult gustate de public, 
un succes franc este de așteptat.

ȘI, LA TIR
La Tir, deasemenea se închidl 

sezonul. Vom avea deasemenea 
probe interesante și succes, pre» 
babil, mare.

BOX
REZULTATUL GALEI 

DE ASEARĂ 
sala Eforiei s’au desfășurat

VASNIC

Marile întâlniri
MATCHUL MILITAR 

POLONIA—ROMANIA

vaStadionul diu Dealul Spirei 
fi .astăzi teatrul unei întâlniri in« 
ternaționale de mare importanță.

Matchul între echipele mili- 
i lare ale Poloniei și României are 
caracterul de revanșe, echipa noa
stră militară repurtând >n anul 
trecut strălucite victorii în tur- 
ne.ul .pe care l’a întreprins în Po
lonia.

Tn vederea acestei festivități O. 
N. E. F. a dotat o cupă care va 
fi disputată cu titlul de challenge 
pe trei ani consecutivi și 5 inter
mediari.

Echipa română a fost alcătui- 
tă astfel : Strock, Columban, 
Sthiner, Szabo. Steiribach. Czai- 
ka, Tanger. Kiss, Remeny,. Ra« 
finsky, Buza.

‘ La orele 4 echipele vor intra pe 
teren.

Rezerve: Taco, Grabowski și 
Tbrbk. ,

Partida va fi arbitrată de d. C. 
Rădulescu.

Asupra partidei, evităm a face 
vre-un pronostic. ‘

Modul cum a fost alcătuită e- 
chipa precum și performanțele 
rezultate din cele două matchuri 
anterioare ne fac sceptici.

Unii, din jucătorii noștri cred 
că complectată cu Wetzer și Sepi 
echipa militară ar putea fi chiar 
tcnm-ul național.

Polonezii au făcut pregătiri n- 
riașe în vederea întâlnirei. Se 
zvonește că vom fi puși în fața 
unei reprezentative a țărei veci
ne.

Surprizele nu sunt excluse.
VON.

Se zvonește ca matchul Chine
zul *-  Banatul, numit pe drept 
derbv-ul Timișoarei, a fost amâ
nat, întrucât ambele echipe 
jucători selecționați în 
militară,

au 
echipa

• -
Sub culorile clubului 

..Legya” echipa militară a 
lor noștri, joacă Joi 27 Septem
brie cu Juventus.

Matchul va fi patronat de ma~ 
reșa’ul Pilsudski.

polon 
vecini-

Atletism
O ÎNTÂLNIRE INTEORASE 
BUCUREȘTI - CERNĂUȚI
Pentru iubitorii de sport com

plect, reuniunea de astăzi, în
seamnă un regal, rar oferit.

Intr’adevăr puținii .ahtiați” du
pă sporiul atletic, după ce li. s’au 
luai întâlnirea Brașov-București, 
vor fi desigur mulțumiți asis
tând. astăzi, la duelul aprig pen
tru victoria, dintre Cernăuțeni și 
Bucuroși eni.

Cernăuții, au progresat foarte 
mult între timp și întâlnirea are 
darM să ne arate tocmai progre
sul realizat-

L ipsa formației cu care va lup
ta Cernăuții, ne fac să nu putem 
comenta probele.

Vom spune în treacăt că șansele 
Brcureșteniîor sunt maxime și că 
este imposibil să nu câștige par
tida.

Totuși înverșunarea cu care își 
vor apăra șansele și mai aleg ar
doarea cu care se prezintă în 
luptă cei dela Cernăuți, fac din 
ei. adversari îndestul de apreciați.

In
aseară o serie de mat ch uri de box, 
printre cari cele mai interesante 
a fost întâlnirea dintre Riond— 
Spears și Spakow—Kiausch.

Prima a fost câștigată de Speani 
care a, câștigat prin descalificarea 
adversarului în a treia reprize 
pentru lovitură joasa.

Spakow a învins de justețe pe 
Kiausch.

In al treilea maicii al galei, Gk 
Covaci a învins pe Mario del 
Santo la puncte și L. Popescu a 
obținut o decizie justă la puncte 
contra Iui C. Dumitrescu.

ȘTIRI
Federația Română de Box a 

dat un sever avertisment boxeu> 
ruluj Reond pentru atitudinea 
antisportivă avută pe ring, la U 
Septembrie. •

Iu aceiaș situație se găsește ar
bitrul Tănăsescu, cel ce a citit ll 
cârciumi, foile de punctaj de U 
matchul Schönfeld — Alexandre*  
cu. Aplaudăm din toată inima g® 
tul F. R. B-ului care a început 
în fine, să ia sancțiuni.

Gala dela 6 Octombrie obținu
tă pentru soc. Principele Mircei 
a fost cedata d-lui I. Popescu.

•
Federafia Română de Box a o- 

mologat provocările pentru titlu 
1 ale următorilor boxeuri î

Nae Varilescu. provoacă pe 
Dumitru Pavelescu.

Umberto Lancia provoacă p< 
Dumitru Teică.

I’mberto Lancia provoacă pe 
Dumitru Pavelescu.

Moți Spacow provoacă pe U®« 
berto Lancia.

Punea provoacă pe Niculșt 
Vi Iau Helgiu.

Chirilă Dan provoacă, pe Nî« 
Vijăp Helgiu provoacă pe Nicu». 
lac ViJău.

•
Este mai mult decât sigur că 

neutru desemnarea chalengerulirf 
lui Niculae Vilău, având trei pro» 
vocatori, F. TL B-ul va organiza 
un turneu între „cei trei” pentru 
ari scoate de aci omul cu care va 
trebui să se întâlnească pentru 
titlu.

Matchul vedetă dela 29 Sepie®, 
brie, dintre Nae Vasilescu și Da» 
mitrn Pavelescu se va trage peg» 
tru titlul de campion național Ii 
categoria grea.

Soya. simpaticul negru francez« 
a părăsit țara pentru a revendici 
titlul național din categoria ..piu» 
rne”. acordat de Federația frâu» 
ceză lui Tassin, — în urma plecă
rii lui Humery în America — a- 
supra căruia are o deriziune dl 
câștic la puncte.

A'eraMrile dels Bănea« 
DUMINICĂ 25 SEPTEMBRIE 
Pr. Paradox: Noli me tangere, 

Saladin. Raptor.
Pr. Teilor: Roumauie. Couri 

Hari.
Pr. Dobrogeî: Tonnant, Lețcaie, 

Monte Genaro.
Pr. Saint Leger-Roinân: Ogor, 

Ghiaur, Soare Răsare.
Pr. Herăstrău: Silver Carte, 

Domnița Marina.
Pr. Valea Zidului: Claris»« 

Mixi, Curcubeu.
Pr. Valea Largă: Ghazi, Calmi, 

Cimpoi.

Abonamentele la Curentai 
LEI 70 pe an 

350 O luni 
M 200 3 M
Pentru*̂  Banei, lestîfvțfani fi 

Vhninistrații Pnbliee. 1800 auual. 
Pentru străinătate, un al lMs 

6 Inii 890; 3 Iui) 500« 
Abonamentele facep |a < fi 

ale fiecărei luni
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Săptămâna
Bursa lâncezește.
Rareori o veste favorabilă îm

prumutului. desminfita a «Joua zî, 
o reînsuflețește trecător. Și 
cursurile, care prinsese să se 
arce, dau înapoi

Ceeace am semnalat încă din 
primăvară s’a confirmat. N’au fost 
cumpărători serioși, cei care au 
deslănțuit urcările dela începutul 
anului. Nu erau decât amatori de 
speculații, pe termen scurt. Mici 
capitaliști, atrași de mirajul câ
știgurilor ușoare și repezi. Decep
ția împrumutului nerealizat i-a 
izgonit. Valul de asalt al specu
lației naive a dat înapoi.

A doua perioadă de urcare va 
Veni odată cu împrumutul...

Dar oare împrumutul va veni ? 
Aci e întrebarea.

Veștile săptămânii sunt slabe. 
Să le rezumăm.

In Anglia, campania împotriva 
împrumutului românesc continua. 
D atmosferă pesimistă e intențio
nat întreținută. în defavoarea o- 
perației proiectatei. Din publica
țiile engleze reiese limpede ne
mulțumirea cercnrilor petroliste, 
de acolo, împotriva regimului no- 
strn minier.

Sa nu uitam că în timpul votă
rii legii miuelor, în anul 1924, o 
manevră speculativa pornită din 
aceiaș snrsă, a făcut leul să co
boare*  dela 2.70 centime elvețiene 
fa 2.05, cu scopul de a impresiona 
opinia publica românească. A fost 
această manevră un simplu aver
tisment ?

Se pare că de atunci încoace, 
frustul petrolifer englez Royal- 
Dutch-Shell a stat în expectativă 
așteptând momenul favorabil: 
lansarea împrumutului român în 
străinătate, pentru a-șî formula 
pretențiile.

Scadența — pe cât pare — a 
sosit. Va ceda d. Vintilă Brătianu?

Lucrul pare ueîndoelnic. Indis- 
zretiuni guvernamentale ne-an în- 
jtîînfat că legea minelor va fi a- 
mendată, pe cale de... regulament.

Dacă fapfnl e exact, de rr> v ■ 
lorile petrolifere stau nemișcate? 
Nn «e vuprimă și nominativitatea 
acțiunilor ?

Judecând după pasivitatea Bur
sei de acțiuni s’ar crede că nu. 
Faptul e demn de înregistrat

♦
Dar mai aflarăm ceva din presa 

engleză. O confirmare a veștilor 
aduse și comentate aci mai de 
mult: dificultățile emiterii împru
muturilor străine pe piețele New- 
York-ulni și Londrei.

Cetitorii noștri știu, de mult, că 
pe piața New-York s’a produs o 
restrângere monetară serioasă din 
rauza politicii de credit preven
tive a Băncilor Federale de Re
zervă. Restrângerea e îndreptată 
împotriva exagerărilor bursiere 
Jipecnlative. înmulțirea emisiuni
lor, din ultimul semestru, a atras 
atentia și a alarmat cercurile di
riguitoare ale creditului. Taxa 
scontului a fost urcată, în repe
tate rânduri, dela începutul anu
lui.
îmbunătățirea plasamentului ba- 
tiJor la vedere pe piața New- 
York-ului a provocat, cum era de 
așteptat. o vie mișcare de fonduri 
dinspre Anglia către Statele- 
Unite. Ar fi fost de așteptat o ur
care consecutivă a scontului 
băncii Angliei. Dar finanța en
gleză a rezistat. Trebuia mena
jată cu orice preț capacitatea de 
concurență a industriilor brita
nice. Ca o urmare inevitabilă, 
lira sterlină a scăzut la New-York 
atingând «gold-point»-ul, adică 
punctul de eșire al aurului.

Se înțelege că emiterea împru
mutului de stabilizare pe piața 
Londrei devine o problemă deli- 
*ată. Mai grea chiar decât emisiu
nea împrumutului la New-York,

financiară
unde condițiile s’au îngreuiat sim
țitor. '

Nu se poate spune că vistierni
cul nostru s’ar fi născut în zodia 
norocului...

Stăm prost.

Și situația bugetară e departe 
de a fi înfloritoare.

Deficitul a depășit 6 (șase) mi
liarde, față de prevederi, dacă se 
rnai poate vorbi în acest caz de 
;<prevederi».

Dificultățile tezaurului sunt 
vizibile. Urmărirea contribuabili
lor este mai drastica șî mai ne
miloasă ca niciodată.

încasările din impozitele directe 
sunt totuși incapabile sa acopere 
golul celorlalte capitole. Dovadă 
evidentă că bugetul a fost rău în
tocmit.

E clar că trebuia ținut seama 
la alcătuirea lui de urmările de
plasării valutare a leului, dela 
2.70 centime la 5.20 centime elve
țiene. Precum veniturile nomi
nale creșteau automat, când leul 
se deprecia, tot astfel ele au scă
zut odată cu urcarea leului. Și 
trebuia avut în vedere inerția 
prețurilor, rezistența lor la scă
dere. r‘?

«Experții» d-luî Vintilă Bră
tianu n’au sezîsat aceasta. Și ur
mările le vom trage noi, contri
buabilii. •

O primă urmare este menține
rea taxelor vamale exagerate, 
stabilite sub guvernarea trecută, 
prin abuz. Tu zadar a făgăduit d. 
Viutîlă Brătîanu reducerea lor. 
Nu și-a putut tine promisiunea. 
8e teme de «scăderea încasărilor 
vamale la import.

Eroare desigur, dar teamă ex
plicabilă. încasările sunt atât de 
șubrede...

Și iata de ce rămânem victi
mele predestinate ale cartelurilor 
Industriale, afiliate finanțe! libe
rale.

O simpla coincidență, vă asigur.
v

Dar dobânda curentă, veți în
treba ?

Răspunsul nu-î greu de dat. E 
suficient să cunoaștem «ursul ren. 
telor. Veți vedea imediat, că do
bânda ridicata a atras iarăși eco
nomiile spre piața creditului pe 
termen scurt

Acum patru luni cotase împru
mutul refacerii 1920 între 72 și 
75. astăzi cotează dela 64 jumă
tate la 65, împrumutul Unirii 1919 
dela 71 la 64, Scrisurile Urbane 
București dela 66 la 54 și jumă
tate, pentru a nu cita decât pe a*  
cestea.

Scăderea rentelor indică, în 
mod evident, urcarea dobânzii 
curente.

D. guvernator al Băncii Națio
nale, care a crezut că alimentând 
piața cu 1 miliard și jumătate va 
înfrânge specula numerarului, s’a 
înșelat. Realitățile nu se lașa inti
midate de «motive de înalta mo
ralitate» și criza nu se poate tă
mădui cu discursuri.

A citit d-sa o statistică recenta 
asupr insolvențelor, raportate Ia 
cele de anul trecut? Va vedea ea 
riscul împrumutătorului e în cre
ștere. Și cu toate că piața e me
reu alimentată de infiltrațiunile 
creditelor în valută forte, dobân
zile nu pot scădea. Volumul cre
ditelor e încă prea redus și criza 
economică, je consumație, prea 
intensă.

Că Banca Naționala e jenata 
de portofoliul de complezență, de 
care nu se poate scăpa atât de 
ușor, o știm și suntem primii s’o 
regretăm. Dar afinitățile politice 
—- făcute adesea — pot deveni su
părătoare.

«Orice consumație se plătește», 
cum zicea Caragiale.

Ricardo

Adunarea generala 
a „Sfatului negustoresc” central
Unirea tuturor organizațiilor economice ardelene 

cu „Sfatul negustoresc” central
Aseară la ora 8 a avut loc la 

< Sfatul Negustoresc central»* a- 
dnnarea generală extraordinară} 
a comitetului de direcție.

A prezidat d. N. T. Ioanițiu, 
asistat de d. D. P. Niculescu- 
Ritz. secretarul general al orga
nizației.

D. D. P. Nîculescu-Ritz, face o 
largă expunere a situației critice 
actuale a comerțului, arătând că 
organizațiile din Ardeal, s’au unii 
tu «Sfatul Negustoresc». Campa
nia ce se de?<hide va însenina o 
jspocă de e':’<rare a eoaicrjnlui 
de sub »egin.u- restric(î.nu’,or și 
asigurarea unei ere de progres 
pentru întreaga economie națio
nală. ariăzi în criză.

Odată realizată această unire, 
«Sfriuj !\egustore«c.’> purcede Ia 
organizarea celui mai impjriant 
congres al cunerțului.

Se ia în discuție ordinea rlî ii 
a congrecutui.

D. Mișu l'eodorescu, recomandă 
toata acțiunea pentru legea spe
culei și tarifa vamal.

D. I. iNcgru vorbește despre im-l 
poriteie cari grevează comerțul și 
propune înscrierea acestei chc-

stiuni în ordinea de zi a congre
sului.

D-nii: Negru, D. Radulescu și 
Ioanițiu sunt de aceiași părere.

CAUZELE SCUMPETEI
D. E. Fuhn, desvoltă chestiu

nea tarifului vamal.
D. Niculescu-Ritz, insista de a- 

semeni pentru dezvoltarea che
stiune! tarifului, a trusturilor și 
cartelurilor de tot soiul cari 
scumpesc totul și pun pe negustor 
într’o grea situație fața de publi
cul consumator.

D. I. Constanfiu e de părere ea 
ordinea de zi sa îmbrățișeze și 
problema creditului comercial, 
care nu comportă un amestec al 
tSatului, ci poate fi o creație a 
comerțului prin federația bănci
lor negustorești.

Cere organizarea unitara a îu- 
tregei negustorind din țară.

După ce se iau în discuție câ
teva chestiuni de organizare a- 
cLiriaiea decide ținerea 
Li; în Capitală în ziua de Dumi
nică 11 Noembrie.

Pentru pregătirea lucrărilor 
vor fi încunoștiințate toate orga
nizai iile din țară.

congresu-

22 Septembrie, 1928
Leul a cotat la •.*

PARIS
ZÜRICH
LONDRA

Incheeri oficiale

3.1514 
«'a sosit

Banca Natoinală 13000, 25, 50
Banca Românească 1160
Creditul Industrial 1030
Creditul Minier 1240. 35, 50, 60
Redevența 530. 25
Steaua Română 1625
l. R. D. P., opt. 440, 30
Subsolul Român, C. V. 255
Carpatina Ï005
Reșița 905, 900, 10
Letea 1070, 60
împroprietărirea

SCHIMB
Franca francezi 6.44TÍ
Franci elvețieni 51.78 31.82
Belgas 22.94 22.98
Lire sterline 800.50 801.50
Lire italiene 8.64 8.65
Lire otomane 85.50 86.—
Mărci germane 59.33 39.55
Shilingi austriaci 25.27 25.50
Zloțî polonezi 1850 1875
Pengo 22.87^ 22.82
Cor. cehoslovace 4891/, 4.90
Dinari 2.90 2.95
Drahme 2.20 2.25
Fiorini olandezi 66.2Ô 66.30
Dolari 164.65 164.85

Stîhîmhnl în străinătate
\ ZÜRICH (închiderea)

22 Septembrie, 1928
Berlin 125.78
Amsterdam 208.40
New-York 5.193/1
Londra 25.201/;
Paris 20.50,
Milano* 1 27.1714 1
Praga l<40
Budapesta 90.59
Belgrad 9.123Ó
Bucarest! 5.158/4
Varșovia 58.2214
Viena 75.15

Copii din Basarabia 
emigrați din cauza 

foametei
IAȘI, 22, — Camera de comerț 

din localitate a discutat agi situa, 
fia copiilor basarabeni, emigrați 
din satele basarabene, de spectrul 
foametei,

Aceștia sunt exploatați în mod 
neomenos de anumiți patroni, con
tra cărora trebuesc luate masuri.

Camera de comerț a decis să in. 
teroie la ministerul muncei pentru 
a impune respectarea orelor de ser. 
viciu, patronilor acestor copii*

——XOX-—-------«*

Descoperiri de mari furturi 
la C. F. R. din Bacău
BAC AU, 22. — D. prim e pro

curor Mina, Borovei. însoțit de 
șeful stafiei . Bacău Parteuie, 
a făcut o serie de descinderi în 
cursul zilei de eri și azi la can- 
toanele C. F. R.. unde au des
coperit ascunse mari cantități 
de materiale de pielărie, ce se 
ridică la suma de câteva mi
lioane. furate succesiv din va
goanele colective.

S’au făcut douăzeci de ares
tări și mai sunt și altele în 
curs. Conducătorul acestei ban
de ar fi un anume Constantin 
al Saftei zis Vasilică.

5? O K E N T XI L

Glltă

„Un obiceiu bun O linguriță de Urodonal
într’un pahar cu apă

este scutul

Pentru swU» tmitațhatf PalșMaart «t eeMr«f&e«rt. 
eareti ca «• care flacoa ai pórt« atarca dți mat J®3

*Omu> 
tacteftat

U EulAamat. CHATELAIN 

• • **» le VJcaeemte« P*t1S(Fr«i»p»Í

Dacă persoanele de patruzeci de ani, și toți cei cari sunt predispușî artritis- 
mului ar urma prescripțiuniie medicului, luând înainte de culcare o linguriță de 
Urodonal într’un pahar cu apă, ar evita urmările artritismului: Reuma 
11*  mul, Piatra, Colicele Nefrltlce Durerile de Ri 
nlctil, Nevralgiile, Sciatica etc.

Organismul omului are nevoie de un ajutor în lupta sa împotriva excesului 
de Acid urle care, la o anumită vârstă, se varsă în sânge, provocând astfel 
artritismul.

Urodonalul dizo’vă Acidul urle, așa cum apa caldă dizolvă 
zahărul, stârpind boala din rădăcină.

Urodonalul spală rinichii, filtrează sângele și menține tinerețea arte 
relor, evitând paralizia.

Cumpărând un flacon triplu de U1?O <101*1  €11 veți face o economie

aceasta conținând aproape 4 flacoaae obișnuite.

URODONALUL
De vânZare numai prin Farmacii și Drogueriî

Câștigătorii la loteria Uniunii 
avocaț lor din România

La prima tragere a loteriei U- 
uniunii avoc&ților, s’au tras 90 câș
tiguri în valoare totală de lei 800 
de mii lei. ‘ 3

Până astăzi s’a prezentat la U- 
uiune și au încasat câștigurile ur- 
măotarele persoane:

Dumitru Bogza, tâmplar, din 
Constanța, orfan de războiu, în 
vârstă de 19 ani. care a câștigat 
260 000 lei. cu biletul N<». 235.615

Andrei Stănescu și Domnica A. 
ătănescu, portar la hotel Imperial 
din București, care au câștigai 
100.000 lei cu biletul No 279.567.

D-nii: MihaU A. V asii eseu. avo. 
cat, din Craiova, cu No. 120.808 și 
Avram Golstein, agent de asigura
re din Bacău, cu biletul Nr. 93.469, 
au câștigat câte 50.000 Iei.

Teoftl Nițeanu, avocat, din Bucu 
cești, cu biletul No 33.766, Iancu 
Abramovici și Talie S. Leibu, din 
Focșani, ca biletul Nr. ,97.846 și A 
tanase Ghecoo, cu biletul No. 
149.604, au câștigat câte 20.000 lei.

Izîg. șef. Gheorghe Măinescu din 
Constanța, cu biletul No. 18.915 ; 
Sindicatul Baroului Covurlui din 
Galați cu biletul No. 25.655 ; Du. 
<nitrii Gr. Șerbanescu, avocat din 
București, cu biletul No. 81.058 ; 
Copila Ecaterina F Dcmetrescu, 
Cântpina, cu biletul No. 82.585 ; 
Deniostenis D. Melisaratos, din Ga
lați, cu biletul No. 269.505 și Ion 
vapor, aprod la Senat cu biletul 
No. 556.786, au câștigat câte lei 
10.000.

Caporalul Vlad Vasale, dela ins
pectoratul Aeronautic Cluj, cu bi
letul No. 30.704 ; George Dobias. 
avocat din Constanta, cu biletul 
No. 84.486; Ioan E. Georgescu, 
funcționar P. T. T_, din București, 
cu biletul No. 87.194 ; G. G. Cre. 
Icamt, avocat din comuna TâraU- 
vo, jud. Soroca, cu biletul No. 
115.211 ; Constantin Iftodi, conta
bil din Botoșani, cu biletul No. 
140307 ; Suzana Georgescu, din 
București, cu biletul No. 148.715 ; 
Gheorghe I, Greeu, student din 
București, cu biletul No. 206.452 
Petre Nițescu, din Constanța 
cu biletul No. 215.893 și V. Tonce- 
scu, avocat din Bucrești cu biletul 
No. 10.551, au câștigat câte lei 
5000.

Th. Ghitulescu, din București, cu 
biletul No. 1058 ; Francisc Cor but, 
din Oradea Mare, cu biletul No. 

DumitrescuAIil i • 
lari. din comuna militari Ilfov, cu 

greu țațe să restabilească lini?- biletul No. 18.594; locot. G. Cant.

Mutările în armată
Pe ziua de 1 Octombrie au 

fost scoși la pensie d-nii gene
rali Mihaîl delà direcția Do
meniilor militare iar în locul 
său va fi numit probabil d. ge
neral Sion ; general Referen- 
daru delà inspectoratul artile
riei, general Constantinidi, ge
neral Frimu delà corpul 4 teri
torial. A *

General Paveleseu delà ser
viciul geografie al armatei.

D. colonel Negreanu din dir. 
personalului a ministerului de 
război, a fost mutat pentru sta
giu la corpul 2 armată.

D. genera] Toma Dimi trese n. 
secretarul general al ministeru
lui a fost trecut la comand, di
viziei 4-a în locul d-Iui general 
Alimanescu, trecut Ia M. S. M,

Secretar g-ral al ministerului 
de război, a fost numit d. colo
nel I. Antonescu. actualul co
mandant al scQfllei superioare 
ele război. •

Deasemeni tot pe ziua de t 
Octombrie s’au făcut numeroa
se mutări de ofițeri. superiori 
și inferiori, din toate armele, 
după cerere și în interes de 
serviciu.

Incidente sângeroase 
la Malbourne

Londra, 22jRador). — Greva 
docherilor din Australia a dris 
eri la ciocniri sângeroase pe 
străzile orașului Melbourne. 
intre greviști și voluntarii ce 
încercau să înlocuiască pe doîncercau IBIWUMSC« pc IUI» UIU .vraucn 3KUV,
cheri au avut loc lupte. Potiț-a 12.Í00 ; Ion M. 
intervenind a reușit eu malta l__ _  ____ _

I

șoara, cu biletul No. 27.839 ; lom B. 
Pățuleanu, din comuna Cernelele, 
jud. Dolj, cu biletul No. 33,197 și 
cu biletul 33.588 ; Achil 7, Pope. 
scu, funcționar la M. S. M. cu bi
letul No. 39.388 : Vladimir Negoe- 
scu, cu biletul No. 54.519; căpitan 
Diaconescu Petre, cu biletul No. 
67,702; Petre Gogea, dirigintele P. 
T. T. (Banat) cu biletul No. 74.908; 
T. Pope seu. funcționar din Bucu
rești, cu biletul No. 1007,272 ; Ana 
Marcus, din București, cu biletul 
168.789 ; Antonio Aappala, Corner, 
riant din București, eu biletul No. 
174675 ; Max Sabetay, reprezen
tantul societăței de asigurare Hra 
aia din Tumu Severin, cu biletul 
X’o. 180576 ; Plutonier I. Chiuaru, 
dela școala militară de geniu, din 
București, cu biletul No. 182.417 ; 
Petre Baluia, pensionar din Bucu. 
rești, cu biletul No. 185.511 ; Ale
xandru Geambașu. pensionar mi-: 
Iitar, din București, cu biletul No, 
195.454 ; colonel C. Merișanu din 
București, cu biletul No. 257774 ; 
Plutonier Potlogea, cu biletul No. 
553.153 ; Nicol&e Teodorescu, con. 
ductor de lucrări publice, din co
muna Budești Ilfov, c biletul No. 
553.498 și Constantin C. George- 
scu, funcționar, divizia 5-a cava
lerie din București, eu biletul No. 
554.867, au câștigat câte lei una 
mie.

Nu s’au prezentat până astăzi 
pentru a-și ridica câștiguri pose, 

‘âștigă-sorii următoarelor bilete ci 
toare : ■’

No. 11518, de Iei 50 000. 
No. 79801 și 98751 ’câte 20.000

>44r, 4979, 95695, 289959, câte

ESAUOFELE
(pilule)'

FORMULA ILUSTRULUI
PROF. D.r G BACCELLI

CONTRA
FRIGURI

PALU E
Vindecarea 

asigurată dupâ 

15 zile de cură

F Bisleri è\C',-Milano

CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRU ROMANIA 

G.CENTONZE
'București, bul.basarab 37-tei.sbo/»5

X.________-.T_*_________ ___ J

Cronica Indlclarâ
Cu ocazia primelor cercetări ale, 
parchetului de Prahova, comp®»’ 
ueniii și conducătorii «afacerei» 
ju fost Urcstați în bloc. Ei sunt : 
S. Gutman, N. Rosenberg, A. Ru-' 
bischon, A. Tobias și D. Morcovc- 
scu. Contra confirmărei acestor 
mandate ci au făcut apel Ia Came.*  
ta de punere sub acuzare, care gă*  
.rinei întemeiate motivele ‘arestării 
lor a respins eri toate apelurile.

----- ------ xox———

tea. peanu, din reg. 7 pionieri, Timi

FRAUDELE CU RENTELE 
DE EXPROPRIERE

Pe ziua de eri d. jude instructor 
fon Stănescu, titularul cabinetului 
?, a continuat cercetările, cu care 
:t fost însărcinat pe cale de comisie 
rogatorie de tribunalul Bălți, în 
chestiunea fraudelor cu renta de 
expropriere.

S'au făcut descinderi la. băncile 
^hti'isoveloni, Finchels și Generală 
s Farii Românești, unde fraudato. 
fli au vândut acele rente. Cercetă
rile au dovedit ca fraudatorii au

ex. 
propiere, aparținând absente iști, 
lor. Rentele erau ridicate pe ba -a 
unor procuri vechi ale absenteiști. 
lor, procuri pe cari le furniza no
tarul public Siskoo. Odată in po. 
sesia titlurilor și a procurilor titlu, 
rilor fraudatorii cu adrese falșifi. 
cale, ca emanând dela tribunul vc. 
neau in București unde aranjau 
restul operafinilor la Casa de De. 
puneri cu complicitatea lui Teo. 
dorof, ce era funcționar la acea in. 
ditiiție.

In urmă rentele erau plasate la 
băncile unde s'au făcut eri descin
derile și de unde au și fost ridicate.

Cercetările în București termi- 
nându-se, d. jude instructor Stăne- 
scu a restituit eri dosarul împreu. 
nă cu. rezultatele cercetărilor, tri
bunalului. de Bălți, care na conți. 
■ tua instrucția

DIRECTORII SOCIETĂȚII 
«FERICIREA» MENȚINUȚI 

ARESTAȚI
Ziarele au relatat la timp cazul't?'" re. f> ncvorjn viitor de 

fraudelor săvârșite de societatea ier ce di. e spcctnlă. 
de asigurări «Fericirea-: diu Ploc>a: "* vnv ~~

I ridicat delà tribunalul de Bălți 
Oneroase cantități de rentă de

După încasarea zestrei, 
un medic dispare

10.000 lei.
No.

50352, 33424, 36587, 54536, 
99517, «.___

No. 5556, 5442, 7188, Í8055, 19067 
24924, 33686, 39736, 55566, 59552, 
59579, 68177, 70014, 72101, 90414, 
105062, 
188063, 
244584, . . ,
274642, și 289.460 câte una mie Iei.

Câștigurile se achită la biuroul 
Uniunii Avocaților din România 
din Palatul Justiției, București, de 
către d. secretar general al Uniunii 
în toate zilele de lucru între orele 
2—7 p. m.

A doua tragerea loteriei va a- 
'ea loc la t Ianuarie 1929 cu câști
guri iu valoare totală de lej 2 mi
lioane 200.000. Principalul câștig 
lei 1.000.000 (nu miliojj)

5111, 6047, 24469, 24991,
_2_ ------ , 57027,

și 18Ï184 câte 5000’ lei.

tași, 22. — Face mare scuzați« 
în cercurile intelectuale dispari' 
fia unui tunar medic, originar din 
lena, căsătorit cu fiica unui cu
noscut bancher din localitate.

Acum câteva luni, medicul lu
ase dela părinți fetei suma de a- 
proape un milion, restul de zc' 
stve ce-I mai avea de primit.

Zilele acestea el a dispnut, eu 
banii, fără urmă.

151542, 142226,
189769, 218369,
262,677, 268,545,

181668,
256293,
268754,

încercările de traversare 
Atlanticului interzisă
Pari?, 22 (Rador). —- 'Ministc. 

rid. acrommlicet. e inteizm. până 
le novi- dispozitiunL orice îrtcc.r 
vcie de noui recorduri, a.cricu< 
piceiim și încercările de travers'1- 
r;- «Ic. APant icul ui cu. avions'l 
peni IU fieful e din acerb' ieri.

o n



1

Lfí MRREL £ MRSRZIN

Lunt 2$ SenfemhH*

O monstruoasă afacere didactică la Galati

Un marc succes românesc 
20.000 litri vin tonic preparatia farmacistului chimist Corni. Chihăeicu 
vândute in decursul anului 1027. Hii da oferind disperat*  vindeca!

tui funcționar care provoca rebe
liune în contra Statului, prin gla
sul autorizat al consiliului comu
nal dr. Octav Crâșmarni. a înfie
rat Cum se cuvenea fapta d-lui 
Vidrighin. Primarul orașului, 
care fusese vizat de d. Vidri
ghin în campania de presă ce 
o pusese la cale prin ziarele mino
ritare, a lăsat lucrurile la apre
cierea delegației permanente, fără 
a se amesteca jn disouțîune.

Consiliul a hotărât în unanimi
tate trimiterea în cercetare disci
plinară a d-lui Vidrighin.

D. Vidrighin însă nu s’a mul
țumit. Atunci începu o acțiune 
ocultă pentru denigrarea autori
tăților românești. Organul „Volk- 

îi dedică un articol inti
tulat Vidrighin, atacând Primă
ria încăodată pe chestia pompie
rilor voluntari.

REZULTATUL
Despre ceea ce au de făcut Mi

nisterul de Interne și Primăria 
Timișoarei, vom vorbi atunci când 
vom cunoaște rezultatele anchetei 
disciplinare.

In ce privește pompierii, 
„Curentul” nu este obișnuit să 
înregistreze succese pe jumătate. 
Am știut să ne impunem voința, 
întotdeauna, fiind-că totdeauna au 
fost alături de noi, toți bunii ro
mâni.

Dizolvarea trebue să se facă.
I. T.

de km. dela Timișoara) prețul 
de 84.000 de lei pe vagon, Ja I u- 
goj. 80.000, iar la Timișoara, 
75.000 de lei.

Țăranii, sperând un preț mai 
bun au plecat spre obor urile 
de cereale. Dar aci 1’ s’a oferit 
68.000 șî 70.000 de Iei.

aran jat de speculanți spre a 
acapara tot grâul și. a-I vinde, 
mai târziu, vânzătorilor, de azi 
pe prețul de 100.000 și 120.000.

Scriind aceste rânduri, ie 
scriem pentru guvern. Nu se 
vor găsi, oare, mijloace ca să se 
pue capăt acestei acaparări de 
cereale ?

Ministerul de domenii ce 
spune ? Ministerul de interne 
ce măsuri ia ?

și scăpatl din GHIARELE ANEMIEI
Consecințele funeste ale sângelui sărac. Dela Anemie la neurastenie șl 

tuberculoză numai un pas. Rolul fosforului șl al Arsonului Organic 
Acțiunea tonică a sucului Kola $1 al extractului <de Quînqulna

'Anemia și consecințele ei se ma
nifestă în mod variat

Simptomele cele mai obișnuite 
lunt î o lipsă complectă de vitali
tate mai cu osebire dimineața o o- 
boseală generalizată, slăbirea cor
pului, a memoriei și a văzului, ten 
galben, ochi încercuiți, vâjiituri 
de urechi, dureri de cap, picioare 
ți rinichi, palpitațiuni, amețeli, 
mersul nesigur, visuri urâte, somn 
penibil, răceli și guturai uri veșni
ce —> o stare de moleșeaiă pronun
țată.

Pentru a putea ajuta natura șî 
a reda corpului vigoarea normală 
pe lângă o viața ordonată si igie
nică, sunteți obligați de a furniza 
organizmului substanțele cari îi 
lipsesc și anume : fosforul și arse
nicul organic în stare coloidala 
încorporat în sucul nucelar de 
Kolla și a celor 3 Chinchine. In 
arsenalul terapeutic printre mul
tele tonice cunoscute am obținut 
în vechea mea practică succese ui
mitoare cu cunoscutul VIN TO
NIC preeparat de farmacistul chi-

Mari cârduri de corbi deasupra „Băncii asociate 
diii Arad

Aproape 2000 deponenți români pe drumuri. Goana unui avocat 
$i terorizarea țăranilor

Am făcut cât am putut pentru 
acești nenorociți, dar nimic nu a 
putut îmblânzi inima de piatră a 
d-lui „curator falimentar’’, care, 
după cum aflu, în felul acesta a 
izbutit să încaseze. în abia vre-o 
10 zile, suma de aproape un mi
lion lei.

Avocatul acesta, care, după cum 
voiu arăta mai la vale, va rămâne

ARAD. — Cititorii „Curentu
lui’* 1 cunosc în toate amănuntele 
lui cazul „Băncei asociate” din 
localitate, împinsă, după cum se 
știe, pe prag de faliment prin spe- 
culațiunile banditești ale directo
rilor Karton, Gyorgy-Griinberger 
și, în parte, d-rul Eles-Elias.

Actualmente, aproape 2000 de 
deponenți români, din sudoarea 
cărora criminalii directori și-au 
acumulat averi fabuloase, își lea
gă toate speranțele lor de comi
tetul de lichidare.

INTERESELE MATERIALE 
PRIMEAZĂ I

In vreme ce conducătorii opera
țiunilor de lichidare — d-nii Gr. 
Romanescu și Alexianu — cre
deau să-și, facă un titlu de mân
drie și de recunoștință generală 
din străduințele lor pentru salva
rea celor aproape 2000 deponenți 
români, patru consorții de avo- 
cați — români și minoritari — dîn 
Arad, fac sforțări nemaipomeni
te ca să împingă „Banca asociată” 
în faliment, cu scopul de a-și asi
gura comisioane, onorarii de mi
lioane, după capitalul de aproape 
150 milioane al băncei.

LACOMIA
CELUI MAI AVAR AVOCAT
..Norocul” părea că-I favori

zează pe unul dintre tinerii avo- 
rați arădeni, care nici pe departe 
nu visa să-i cadă atât de 
mura’n gură.

Abia instalat în fotoliul 
taior falimentar, făcu o 
revizuire gi un minuțios control 
al registrelor băncei, apoi fără 
multă întârziere expediază mii de 
somațiunî cu termen foarte scurt 
debitorilor băncei, ca să plăteas
că datoria.

Vă puteți imagina ce jale a a- 
dus această somatiune prin satele 
românești a celei mai năpăstuite 
regiuni din Valea Deznei. Toate 
rugămințile acestor sărmani oa
meni de a li se acorda amânarea 
plaței datoriei, se izbeau de refu
zul categoric al d-lui ..curator fa
limentar” care ținea morțiș la for
mula :

— Ori plătești imediat, ori îți 
vând casa la toba (prin licitație) !

Redacția din Arad a „Curen
tului” în curând deveni adevărat 
loc de pelerinaj al năpăstuiților. 
Femei, ținându-și copilașii de mâ. 
nă, săteni, cari din chiaburi deve- 
niră aproape cerșetori, din toate 
satele, plângând si îngeinincliiind de adminisi rație și 
cereau sfat.

repede

de cu- 
severă

M ARE REPPZIT PERMANENT DE

ALBITURIDLRABHE
cu PPETUDI EFTINE de la

Str. Carol 7e-78-8O

Vânătoare Regală 
cu conți unguri

VA! RENUM1

mist CON ST. CUIHALSCU din 
București. Cu drept cuvânt acest 
tonic supranumit Elixirul vieței, 
luat în doză de câte un păhăruț 
înaintea meselor timp de 10 zile 
«e observă imediat o augmenta- 
țiune sensibilă a globulelor roșii, 
o creștere n fosforului organic, o 
eliminare complectă a toxinelor, 
o energie deosebită, o colorațiune 
iănatoasă a tenului, un dor de 
viață și de muncă.

Sfătuesc absolut în mod desinte- 
resat pe toți mic și mare, sănătoși 
ji în special pe cei bolnavi să ur
meze în locul aperitivelor otrăvi
toare, acest aperitiv hyperideal 
oare le vn reda forța, vigoarea și 
«ănătatea.

Sfătuim pe părinți să deie co
piilor : slabi și anemici, obosiți de 
școala acest minunat reconstituant.

Vinul tonic Chihăescu este a- 
probat de Consiliul sanitar supe
rior cu nr, 41.909 din 24 Octom
brie 1907.

Dr. ICS.

Procesul comuniștilor
Continuare

Cluj. — De câteva zile la 
Consiliul de război din Cluj 
în marele proces comunist, se 
procedează numai la ascultarea 
inculpafilor principali, care 
merge greu din cauză ci pe 
o parte fiecare inculpat caută 
sa aducă cât mai multe și sufi
ciente dovezi în descărcarea 
culpabilității, cât și faptului că 
Consiliul nu lucrează numai 
până Ia amiază, pe de alta 
parte.

Numai inculpatul Aradi Vic
tor, cunoscutul publicist-socio- 
log a vorbit mai mult de doua 
ore. arătând că n’a luat nici
odată parte în mișcarea mili
tantă muncitorească, că nu cu
noaște și nici n’a vorbit vre-o- 
dată în viața lui cu vre-un co
munist, iar în ceeace privește 
publicațiile confiscate și care 
Siguranța pretinde că ar fi pro-

Nereguli la Banca „Grișana“ 
dîn Brad

BAIA DE CRIȘ. — La ban -a 
«Crișana», o veche bancă din 
Brad, au eșit la iveală, în ulti
mul timp, unele nereguli acri 
buite directorului acestei bănci, 
bunei.

Directorul a cercat o ușiță de,
scăpare înaiutându-si demișii.jîngrijitoare în regiune, fiind a- 
i\u i s’a primit. In schimb, Pr--| ceasta, singura bancă în Zaraud
țedintele consiliului. cl.<!r. Cor- ulKÎe sun( (]epuse iou(e mici[e 
nel bazar, protopopul Hainii- ... ... ,
, • .• ’ j i- „ „ v i economii ale micilor gospodariaiului, sa reiras din consiliul . . .

a sesizat fondurile bisericești, școlare,
I gimnaziale etc-parchetul.

Se găsește la Farmacii și 
guerii.

Dro-

*
lata ce ni »« scrie din Paris :

Paris 28/4 1928 
Stimate d-le Chihaescu,

Timp de un an de zile am urmat 
vinul tonic al D-stră și m'atn sim
țit foarte bine. Astăzi sunt în Paria 
unde se găsește la toate farmaciile 
vinuri tonice, dar nici unul nu e 
de efect.

Deci îmi permit să vă întreb 
dacă e posibil să-mi expediați 5 
sticle mari contra ramburs. Iar 
dacă nu se pot rambursa, bine
voiți a-mi scrie în ce mod vă pot 
expedia banii și îmi veți adăoga 
ehjeltueli de corespondență

Cu toată stima
L. BERCOVICl 

rue Eugâne Varlin 25, Paris

ii

_ i a
„Băncei asociate”

de pomină în istoria tragică 
deponenților 
din Arad, răspunde la numele de 
dr. Cornel Luțai.

Vom arăta, ulterior, rolul unui 
fost ofițer bolșevic, în această a- 
facere, precum și datoria justiției 
românești de a pune capăt scan
dalului.

CONST. SAVU

co

cu
ca-

hibite, el le-a cumpărat din 
meri.

Niciodată nu s’a ocupat 
altceva decât cu sociologia, 
re, cu nici un preț nu poate fi 
numită comunistă.

El declară că de 18 ori a fost 
tradus în fafa Consiliului de 
război maghiar pentru atitudi
nea și publicațiile sale filo-ro- 
mâne. pentru a a junge astăzi 
învinuit de crimă contra sigu
ranței statului, de tara în care 
s’a oprit numai din dragoste.

După o pauză de câteva mi
nute a fost ascultat Geiza Șirno, 
secretarul sindicatelor unite «lin 
Târgul-Mureș. care este acuzai 
că a întrefinut legături de pri
etenie cu Aradi.

Ascultarea celorlalți acuzați 
se va face în cursul zilei de 
Sâmbătă și în cursul săptăraâ- 
nei viitoare.

H

După controlul făcut se pare 
că va surveni și altul pentru a 
se constata proveniența uuor 
fonduri secrete și suspecte.

Frământările acestor nere
guli au produs o consternare

HAȚEG. — Pe teritoriul re
gal de vânătoare din Munții 
Ratezatul s’a organizat anul a- 
cesta o vânătoare regală, la ca
re au participat ex-regele Ge- 
orge. principele Paul . princi
pii Hohenzollern-Sigmaringen, 
d. ministru Anton Mocioui. con- 

1 tele Gabriel Kendeffy și con
tele Eugen Teleky. S’au împu
șcat 17 capre negre. La întoar
cere au fost invitații contesei 
Teleky-Mocioni la castelul din 
Păclișa.

■ Ooivca Banatului

Un funcționar de Stat 
dă Statul în judecată

Scandalul dela primăria din Tlmboara ci ocazia 
dizolvării pompierilor voluntari. Uniune ion^r 
de Stat instrumentul intereselor KFv^abMe dă 

Primăria Timișoara șl Consiliul de Minieri 
In Judecată

TIMIȘOARA. — Așa dar scan 
dalul cu pompierii voluntari di
zolvați de guvern nu încetează 1 
Fiind-că așa vrea d. Stan Vidri- 
ghin funcționar de Stat, latifun
diar grație unei sfetirisiri de 
pământ și în acelaș timp preșe
dintele tulumbagiilor d. Moritz 
Blum ?

Dar cine este d. Vidrighin ?

CE VREA D-l VIDRIGHIN
D. Vidrighin Stan, acela care 

scumpește viața în Banat, func
ționarul de Stat angajat prin con
tract cu leafă de ministru și pri
mind pe deasupra și .gra ti ficații 
pentru una și aceeaș slujbă e și 
președintele pompierilor minori
tari.

Când dizolvarea a fost hotărâta 
de consiliul de miniștri, funcțio
narul de Stat și președintele tu
lumbagiilor de operetă a luat 
măsuri ca delegația Primăriei 
(din care și d-sa face parte) în
sărcinată cu preluarea inventaru
lui să fie pur și simplu dată afară 
din cazărmi și împiedecată de a 
dresa cuvenitele acte.

Pe deasupra tot d-sa a intentat 
proces Primăriei și... consiliului 
de miniștri.

PEDEPSIREA 
D-LUI VIDRIGHIN

Consiliul comunal aflând
pre atitudinea revoltătoare a aces-

des-

Speculanții secetei
Speculanții cumpără cerealele țăranilor pe prețar» 

der zorii
REȘIȚA. — Am vorbit acum 

câteva, zile că țăranii d’n 86 de 
safe din regiunea Reșiței se 
văd siliți să-și ucidă vițele din 
cauză că seceta ce persistă în
că. nu permite nici cel mai slab 
pășunat.

Dezastrul este adâncit cu o' _ A • 
nouă molimă ce s’a abătut,asu-| E, in acest fapt, un complot 
pra întregului ținut. Se știe ca “ 
recolta, și ea. a fost mai mult 
decât slabă. Dar, totuși, ea for
mează singurul mijloc pentrura 
țăranii să-și ducă existența, pâ
nă ce se realizează nădejdile 
puse în anul viitor. Dar hiene
le mizeriei, s’au năpustit să pu
nă mâna și pe această recolta. 
Convinși că țăranul este nevo’t 
să vândă cât mai urgent d>n a- 
ceste cereale spre a-și duce 
traiul, speculanții au început 
să acapareze cerealele.

Așa. săptămâna trecută, pen
tru grâu s’a oferit Ia Grad (60

O școală primară „prăvălie“. Directorul școalei un fel de tuitl-frut I. 
Inspectorul școlar T. Gheorghiu. Cooperativă sau excrocherlei 

ministerul cu al său comunicat TCe face
Cele ce relatăm aci, dacă n’am 

da nume și fapte precise, s’ar pă
rea oricui de domeniul basmelor 
și imposibilităților morale.

Totuși fără prea multă proză, 
arătăm că în Galați există școa
la No. 10, în una din sălile de cla
să ale căreia este instalată o 
cooperativă.

Povestea cooperativei e simplă: 
3. inspector Th. Gheorghiu a 
făcut acționari pe mai toți învă
țătorii circumscripției sale școla
re. Adunat odată capitalul, d. in
spector Th. Gheorghiu ca și aco
litul său d. Gh. Ioan, directorul 
școalei primare No. |0, s’au pus 
să-l speculeze subt titulatura u- 
nei cooperative didactice.

Eu nu știu ce vor fi câștigând 
acționarii din această afacere, dar 
știu ceea ce câștigă acei care au 
pus trebușoara aceasta la cale, 
căci d-nii Th. Gheorghiu și Gh. 
Ioan sunt autorii unor manuale 
didactice, iar cooperativa aceasta 
este pusa la cale tocmai ca să-și 
impună și să-și vândă proza lor 
didactică.1

DIRECTORUL ȘCOALEI
Numitul Gh. îoan este un cu

mulard. Pentru josnica poftă de 
gologani se pretează la orice. Este 
institutor și director al școalei 
primare» este secretar, casier și 
vânzător dl cooperativei, nu de 
dragul idee! cooperatiste ci pen
tru că e ilustru autor, așa de ilus
tru că altfel nu și-ar putea vinde 
opera.

Putem, lesne sa ne închipuim 
cum își vede de clasă și iarăși, 
cum e privit de lume și de elevi, 
când cu șortul dinainte îl face pe 
vânzătorul în prăvălie.
INSPECTORUL

TH. GHEORGHIU
[ H. inspector Th. Gehorghiu are

I
xox

o singură calitate : e liberal. A- 
ceasta calitate i-a fost toiag de om 
slăbănog pe lungul drum al ca
rierei sale»

Acum, proțăpit în scaunul ins
pectoral» cu figura aceea de car- 
ciumar înstărit — dar tot cârciu- 
mar — își aranjează trebușoarele.

D. Dr. ANGELESCU

învățătorii sunt unelte, autori 
tatea este un mijloc, școala o pră
vălie. ■

întrebăm pe d. ministru dr- An- 
aci eseu și pe secretarul general d. 
Kirit eseu dacă admit asemenea 
fapte ?

întrebăm dacă este cu putlnfă 
ca una din sălile de clasă ale unei 
școli primare să fie transformată 
în tarabă ?

întrebăm dacă un director "de 
școală primară poate fi vânzător 
în prăvălie ?

BAIA-MARE, 18..— Se știe că . uimit de bogăția fabuloasă a aces- 
regiunea Baiei-Mari e una dintre | tei regiuni pe care însusi a com«
cele mai bogate regiuni în mine
reuri și în special aur și argint. 
Dar din cauza procedeurilor de 
extracție a mineralelor care sunt 
foarte învechite și a relei admi
nistrații a acestor mine, nu produ
ce statului nici un venit ba ceva 
mai mult, dă anual deficite.

Actualul guvern a părăsit se 
pâre lozinca „prin noi înșine’’ și 
iirfonflnnează concesionarea mi
nelor de aur, în care scop a sosit 
în localitate un expert francez, 
însnfif de un director din ministe
rul Industriei si al Comerțului, 
care a studiat la fața locului bo
gatele zăcăminte miniere.

Expertul francez dacă a rămas

Conferința cooperatistă 
din Ardeal și Banat

Ziua I-a
CLUJ. — După cum am anun 

țat în numărul trecut al ziaru 
lui nostru, eri s’a început la Cluj 
conferința Cercului Cooperatist 
din Ardeal și Banat.

înainte de masă s’a ținut con
ferința directorilor celor șase fe
derale cooperatiste, stabilindu-se 
normele de colaborare pentru vii
tor.

Asemenea s’au luat măsuri de 
coulucrare în manevrarea capita
lului, formându-se la Cluj o u- 
niune de propagandă cooperatistă 
pentru Ardeal.

Asemenea s’a mai hoiărît alcă
tuirea unui statut al funcționari
lor gi s’a redactat o cerere către 
centrala cooperativelor pentru 
reducerea procentelor.

Conferința s’a deschis la orele 
4 p. m. în sala festivă a primăriei, 
alega ud u-se președinte d. Enea P. 
Botar și în prezența a 150 dele
gați, reprezentând cele șase fede
rale cooperatiste.

Conferința este deschisă de d. 
Enea P. Bota, președintele fede
ralei „Zorile-’ din Ludoș, salutând 
pe cei prezenți.

D-sa vorbește apoi despre coo
perația din străinătate în compa
rație cu cooperația dela noi!

Vorbesc apoi d-nii Dumitrescu- 
Bumbești, care aduce primei con
ferințe cooperatiste din Ardeal 
și Banat salutul consiliului supe
rior al cooperației, Ioan Tancu, în 
numele federalei „înfrățirea” din 
Sibiu, D. I. Modrigan, directorul 
federalei „Zorile” din Luduș, ca
re a ținut o interesantă confe
rință despre „Mișcarea coopera
tistă de credit și economie din Ar
deal și Banat”.

D-sa solicită concursul întregu
lui aparat de sfat pentru spriji
nirea cât mai efectivă a intere
selor cooperației dela noh

Tot do aici putem constata că 
cooperativele din Ardeal și Ba
nat dispun de un capital de un 
sfert de miliard lei.

După aceasta urmeazA confe
rința cooperatistă a d-lui profesor 
universitar N. Ghiulea, care în

vice- 
cu

est

întrebăm dacă un asemenea ins 
pector mai merită să fie în func
ția școalei, ori trebuie azvârlit cal 
colo, oricât ar fi de liberal.
COOPERATIVA

SAU EXCROCHERIE
Cooperativa dela școala No. 10 

înființată cu banii dascălilor dt. 
sate, este o cooperativă efemeră, 
fantomă.

Ea funcționează numai pe tim 
pul sezonului școlar și toți învăță
torii sunt obligați, controlați și 
amenințați de d. insnector Qbcer
gii iu să cumpere cărți dela coope. 
rntiva unde este vice-președinte d. 
TK. Gheorghiu, iar acolo nau voit 
să. ia alte cârti decât cele ale d-lui 
Th. Gheorghiu inspector» 
președinte șl autor, alaiuri 
piccolo Gh. îoan.

Este aceasta cooperativă sau 
crocherie 1

T). Ministru dr. ’Anoelescu 
lămnm. Noi însă, nu putem crede 
nici în lămuririle sale, prea mult,

CE FACE MINISTERUL ?
Poate ministerul se va sesîze 

de articolul nostru și va ordona o 
nnchefă. Credem că e inutilă. 
Corb la corb nu-și scoate ochii 
și ancheta aceasta va nvea acelaș 
rezultat ca și cea dela fondul Ma
cedoniei, ca și cea contra celui
lalt inspector autor de cărfi di
dactice, d. Snnlbereann. adică M 
va înmormânta — fără sanc
țiuni — în cartoanele ministeru- 

, lui.
Nu ne facem iluzii. Totuși va 

veni o vreme când se vor spulbe
ra potlogăriile ace^Ma școlare dar 
atunci nu va mai fi ministru d. 
dr. Ancrelescu, iar inspector șco
lar la Galați nu va mai fi d. Th. 
Gheorghiu.

AT.

parat-o cu acea dîn Alaska, a fos^ 
surprins de metodele preistorice 
cari se întrebuințează de către 
administrația minelor la extrage
rea minereului.

Faptul că expertul străin a fost 
însoțit de către un delegat oficial 
al ministerului de Industrie și Co
merț justifică credința noastră că 
aceste mine vor fi concesionate. 
Vizita aceasta a avut darul de 
a impresiona și pe unii din con
ducătorii acestor mine cari da
că prin administrația lor, n’au scos 
dela aceste mine decât deficite, în 
schimb averea lor personală a 
crescut vertiginos.

cuvinte frumoase face istoricul 
ooperafiei române, aratând des«?

voltarea până în ziua de azi.

ZIUA 11-a
Ședința s’a deschis la orele 5 

a. m.
D. prof. Mihail Șerban directo

rul Academiei de Agricultură din 
Cluj a conferențiat despre im
portanța economico-sonială a coo
perației.

D. I. Mol do van directorul fede« 
ralei „Zorile” din Arad a vorbit 
despre problema sporirii capita
lului social și atragerea depuneri, 
loi spre fructiifcare la băncile 
populare.

D. Grațian C. Mărcuș arată im
portanța efectivă ce o au publi
cațiile cooperatiste pentru coope
rație. Se impune răspândirea a- 
cesior publicații. D-sa recomand« 
o colaborare strânsă între ,*As-  
tra ”, și cooperația română.

D. Gh. Dumitrescu-Bumbești 
membru nî consiliul superior al 
cooperației face istoricul coopera
ției din vechiul regat, unde d-sa 
a depus o muncă de apostot vre
me de 30 ani pe acest teren.

Indică căile potrivite pentru 
propășirea cooperației.

D. I. Modrigan mulțumește 
participanților.

La orele 1. 30 p. m. conferința 
se închide.

A urmat un banchet la restau
rantul „Lido”.

— xox «"• ' <

Arestarea unui perceptor
HAEȚGr. — Perceptorul Mi 

hail Peter învinuit că ar fi frâu 
dat statul cu mai multe milioane, 
a fost arestat și predat parchetului 
Deva.

La perchiziția făcută s’au găsi 
mai multe chitanțe falșe dintre 
cari una în valoare de 150.000 lei 
provenind din sume nevărsate la 
cassă. Odată, cu el a fost arestat și 
agentul de urmărire din Bretea, 
Ladislau Simon.



I CURE NTU L

întrevederea dintre delegațiile 
româno $1 ongarâ Afacerea Blumau-inginer Zoldy&Comp.

Geneva, 22 (Rador). —■*  
Jhipg erminarea desba- 
lerilor*  îsi fata Consiliu- 

. lui, d. Szterenny*  pleni
potențiarul ungur pentru 
negocierile directe a ce
rut delegați lor români*  
tknii Petrescu Comnen și 
Djuvara o întrevedere 
pentru a examina câteva 
chestiuni prealabile cu

Continuare 4n Nr, viitor

Informatluni
Odată cu începerea actualu

lui an universitar, se va inau- 
nira la Iași noile clădiri ale 
universității din Iași.

La solemnitate va participa 
|i ministerul instrucției.

Arenele Romane
Sâmbătă 22 șî Duminică 25 Sep

tembrie n. c.
Ultimele două reprezentațiuni

LUPTE CU TAURI
( dÜHo/' -* 

ÜI0 O®

«

Fiecare a auzit vorbind, mul ți 
la citit, nimeni nu a văzut un a- 
iare spectacol emoționant. Oca- 
linnea care se prezintă este unică.
Biletele la Mozart și cassa Tea

trului Cărăbuș. Seara la cassa A- 
lenelor. Locuri cu lei 60, 140 și 
JOO.

Comercianții angrosiști și 
producători de băuturi din ju
dețul Argeș s’au întrunit eri la 
lediul organizației din Pitești.

S’a decis convocarea unei 
nari întruniri publice pentru 
susținerea intereselor de bres- 
18.

TEATRUL INTIM
Deschiderea stagiunei
Vineri 5 Octombrie 

cu

»Amantul de Carton”
Comedie fn 3 acte de J. DEVAL 

Tradusă de d. Ionel Țăranu 
în rolurile principale:

* COSIICA. TuNEANU 
LEOV LEFTER

«I MăRIETA RAREȘ

In zilele de 24, 25 și 26 Sep
tembrie comisia de represiune 
a fraudelor în vinicultură tine 
țedință la ministerul domenii
lor și agriculturii.

Vezi Cetățene...
U NU TE SUPERI CĂ TE’NJUR

Dacă nu vii azi 
La Teatrul «SCALA» 

S’o vezi
Pe»tru a 15-a oară cu compania 
x PIZONE — KANNER

Matineu la ora 7

JA'nfeproectul de lege privi
tor la comercializarea serviciu
lui de navigație fluvială, a fost 
tomplet încheiat și se va supu
ne în curând consiliului de mi
niștri, care va aviza asupra lui. 

privire ie aceste nepo» 
oieri și tn special se ffc 
xeze data șl locul întruni
re! celor două comisiuni.

Delegații rom&ni și-au 
rezervat dreptul de a co
munica delegației ungare 
locul și data fntrunlrel de 
îndată ce se vor fi pus In 
legătură cu guvernul lor»

Un grup He profesori de Stat 
invită pentru astăzi. Duminică, 
25 Septembrie a. c-, ora 4 p. m-, 
pe părinții elevilor de liceu» 
cari au rămas pe din afară, din 
lipsă de locuri la școlile Statu
lui. la o consfătuire în interesul 
lor, în localul seolii din str. 
Carol 96. Se vor face propu
neri ce privesc rezolvarea si
tuației actuale.

Reîntors în tară, d. Profesor 
Dr. C. I. PARHON șî-a reluat 
consultațiile (boala nervoase, 
mentale «î ale glandelor cu se*  
creținne internă). Intre 5 — 7 p« 
m. Luterană 3.

In sala restaurantului Eremia 
Alexandrescu și Macovei din 
calea Dorobanților 84, va avea 
loc Luni, 24 Septembrie cri,, 
ora 8 seara consfătuirea frunta
șilor comerțului Capitalei în 
vederea campaniei pentru re
ducerea taxei pe contracte.

După consfătuire va avea loc 
o agapă colegială. |

XOX

Prostituarea Bufetului 
delà Sosea

In văzul trecătorilor depe șo
seaua Kisselef este atârnată o ma
re placare!ă de pânză, pe care stS 
scris cu litere roșii: Localul Bufe, 
tului. va fi deschis toată iarna cu 
«separeuri».

In piața Teatrului Național, o 
uriașă reclamă luminoasă anunța 
trecătorilor acelaș lucru, cu «Se
pareuri confortabile».

M’am întrebat cu nedumerire, 
cum este posibil ca localul de re
creație a poporului sa fie transfor
mat în casă de tolerantă.

De curiozitate m’am dus la Șo
sea și am fost condus într’o cameră 
obscur luminată cu roșu, cu pe
reții zugrăviți negru cu roșu, cu 
ferestrele astupate cu hârtie alba- 
stră, în fund un divan, asta este: 
rCamera Japoneză», — și mai 
departe. «Camera Chinezească», 
«Camera Turcească», etc.

Monumentala clădire a Bufetu
lui dela Șosea, opem marelui ro
mân architect Mincu, pentru care 
el a pus atâta suflet să construia
scă o podoabă architectonică în 
motive românești, — a fost trans
formată de către actualul antre
prenor, în bordel internațional.
Atâta nerușinare scandalizează șl 

pe cel mai umil cetățean ăl Capi
talei.

Nu sunt destule case de conrup. 
ție prin diversele grădini risipite 
de a lungul școalei până tn Bănoa
sa ? Trebuia ca și singurul local 
popular. Bufetul dela Șosea, să fie 
transformat în Lupanar?!...

Ori ce bun simț se revoltă în 
fata acestei profanări.

Știm că din comitetul Casei Gră 
dinilor, care administrează Parcul 
KisseloL fac parte oameni de-sea- 
mă și buni români, printre care și 
actualul ministru al justiției. Dom 
oilc-lor nu văd această profanare, 
această jignire aduse moralei pu
blice ?

Cerem o intervenție grabnică a 
domnilor membri din comitet.

•XOX-T

0 doamnă misterioasă. Escamotarea vânzătorului real. Un 
contract bine ticluit. 0 predare uluitoare... si o demontare 

închipuită!!
ște de lei 45.000.000 (pa
truzeci și cinci de mi
lioane) .
O PkEDARE ULUITOARE
Ca și art, 2 al contractu

lui, art, 3 prevedea (lucru 
extravagant, nemai pome 
nit în cazuri similare) că 
primirea furniturii nu 
numai că trebuia făcută 
în vagon la Blumau*  dar 
că predarea se va face 
așa „cum a fost văzută de 
Comisiunea în vizită la 
Blumau”.

Așadar, o comisiune de 
examinare a ministerului 
de război fusese trimisă 
la Blumau; contractul re
cunoștea aceasta, Si to
tuși ministerul român ac
cepta să- cumpere dela un 
samsar, — ing, W, loldy, 
— deși știa câre era pro
prietarul fabricei.
^Nenorocirea, însă*  era 

că proprietarul nu cerea 
decât 20 de milioane, — 
astfel încât cumpărarea 
directă ar fi făcut inutile 
și imposibile șperțurile 
doamnelor și domnilor in
termediari, și mai ales 
comisionul samsarului H. 
Zoldy.
O DEMONTARE VIRTUALA 

„In interval de 11 zile 
dela primirea comenzii și 
îndeplinirea condțțiunilor 
de plată", (pe cari le vom 
cerceta imediat) „d. ing. 
Zoldy este obligat să în
ceapă demontarea insta- 
lațiunilor”, continuă 
art. 4 al contractului, cel 
mai nerușinat*  tot atât de 
necinstit ca și art. 5 care 
precizează că s

„Remontarea se va face 
în prezența Comisiunii nu 
mite de ministerul de 
război»

Potlogăria, după cum se 
vede*  cuprindea complici
tăți de marcă c într’ade- 
văr*  după cum vom arăta 
fabrica Blușnau se găsea 
demontată gata, și acea
sta de mai bine de 4 ani !!

Dacă*  totuși, se însera

Da data aceasta nu se va mai 
spune că scandalul a fost născocit 
de noi; el a fost provocat de sen
zaționalele destăinuiri ale ziaru
lui vienez „Wiener Mittags Zei- 
tung”, în ale oărui coloane sunt 
expuse astăzi, ea într’o vitrină, 
toate metodele de jaf și de șperj 
ale samsarilor utilizați de minis
terul de război român, în orice 
furnitură de materiale pentru ar
mament.

ÎNCEPUTUL «AFACERII»
Informația dată de ziarul no

stru, în numărul de Joit a preci
zat câteva dih detaliile subterane 
ale potlogăriei. Le rezumăm, spre 
a putea trece la alte revelații

Statul austriac fiind obligat 
prin tratatul din 1919 să-și des
ființeze uzinele de munițiuni9 o 
comisiune militară a începui tra
tative cu pretinși ^reprezentanți’ 
a> Statului Român pentru vân
zarea Uzinelor de munițiuni dela 
Blumau.

DOAMNA COLONEL C...
In Februarie 1927*  so

sește la Viena o comisiu
ne militară română*  pen
tru a examina instalațiu- 
nile uzinei b toți membrii 
el*  ale căror nume vor fi 
toate enumărate la timp, 
«’au declarat încântați de 
fabrică. Mai încântată*  
însă*  decât toți „speciali
știi” masculini era o doam 
nă plină de energie*  soția 
colonelului român C,„, 
caro avea dela ofertanții 
austriac! promisiunea u- 
nui comision de 10%, în 
cazul realizării vânzării.

UNDE STATUL ROMAN 
DISPARE

Și iată că, la data de Z 
Hai 102Z, — pește trei 
luni deci, — generalul 
Munteanu propune spre 
semnare d-lui general- 
UÎircescu, pe atunci mini
stru de răvboi, un con
tact care va rămâne de 
pomină tn analele furni
turilor balcanice, — fiind 
desigur cel mai oneros 
și mai suspect din câte au 
pomenit birourile minis
terului nostru celui mai 
bântuit de samsari.

Contractul, pe care îl a- 
vem în față, cuprinde 11 
articole, — și realizarea 
lui se datora stăruințelor 
a cinci persoane „compe
tente" U general, 3 colo
neii și 1 inginer), al că
ror nume sunt pe cale de 
a fi descoperite și ele. El 
prevedea cumpărarea de 
către Statul Român a fa
bricei de fulmicoton dela 
'Blumau. Ilar, — culmea 
misterului, — vânzătorul 
nu mai era cel vechiu, ci 
cunoscutul Inginer-inter
mediar Herm. Zoldy, im
provizat brusc magnat al 
armamentului.

UN CONTRACT BINE 
TICLUIT

Pe baza aprobării No. 
11 ÎfB din 1927, deci*  con
tractul (No. 9862 din 7 
Mai 1927) încheiat între 
ministerul de război și 
'samsarul ing. H. Zoldy*  
prevedea cumpărarea fa
brice!, ale cărei aparate*  
turbine și hollenderele e- 
număra în art. I»

Art. 2*  — cel mai senza
țional*  stipula ca **preț  al 
furniturii franco wagon 
Blumau (Austria)" suma 
de 1.841.000 șilingi aus
trieci*  sau pe române-

Criminalul din str. Tudósa State 
a fost prins

Am relatat Ia timp de crima 
săvârșită în str. Tudo^e State 28, 
când a fost omorît cu o lovitură 
de topor precupețul Gheorghe 
lonesca.
PE URMELE CRIMINALULUI
D. comisar A. lonescu, dela si- 

guranfa Capitalei a făcut primele 
cercetări la locul crimei și a stabi
lit cine era servitorul precupețu- 
lui.

Bănuind că servitorul a plecat 
acasă, comisarul a trimis pe agenții 
Gheorghe lacobescu și loh Bufă în 
cătunul Drăgănești (Argeș) la lo
cuința lui- Gheorghe Barbu, zis 
Drăgan.

Agenții nu l-au găsit acasă. Du. 
pă câteva ore de urmărire, crimi. 
naiul Drăgan a fost găsit la agen. 
fia specială din Tieneni, unde ex
pediase un mandat poștal de 200 
lei fratelui său, care e jandarm la 
Focșani. t

Agenții l-au arestat imediat și La 
adus cu automobilul în Capitală.
MĂRTURISILE CRIMINALULUI

Gheorghe Barbu, zis Drăgan, e 
de 27 ani șj e din acelaș sat cu 
victima Gheorghe lonescu.

Acum o lună a plecat dela fa- 

în contract un simulacru 
«Te urcondltlune”. cu apa
rența de sarcina pusă pe 
seama samsarului H. Zol
dy, ea se făcea falsifi- 
cându-se informațiunila 
pe cari trebue să le fi a- 
dus*  dela Viena*  Comisiu- 
nea de examinare despre 
care pomenește art. 3 al 
contractului» Comisiunea 
aceasta văzuse fabrica 
demontată, așa cum o vă
zuse toată lumea*  din 
1923 încoace»

Sau*  poate*  Comisiunea 
făcuse ministerului*  de 
dragul doamnei colonel 
C. și a intermediarului H» 
Zoldy*  rapoarte inexacte*  
susținând că fabrica ne- 
cesitează cheltueli de de
montare*  ~ șl justificând 
astfel cele 25.000.000 lei 
suplimentare din preț 7 

întrebarea aceasta o 
vom pune din nou minis
terului de război*  la sfâr
șitul seriei noastre de 
destăinuiri*  când va tre
bui să ni se spună i

1) Cine a alcătuit prima 
comisiune de examinare 
a fabricei de fulmicoton 
dela Blumau.

2) Cari sunt membrii 
comisiunii zise „de de- 
montare" — și unde sunt 
rapoartele lor cerfifi- 
când că au asistat la de- 
montarea imaginară.

3) In ce stadiu se află 
executarea acestui scan
dalos contract.

4) Cine d înlesnit sam
sarului H Zoldy perfec
tarea contractului, și cu 
ce ce plată,

5) Ce bani a încasat 
până astăzi» dela Statul 
român, în contul acestui 
rușinos contract, ingine- 
rul-intermediar H. Zoldy,

Centru a înlesni răs
punsurile, vom arăta în- 
tr’un viitor articol condi- 
țiunile de plată ale con
tractului, cari și ele me
rită să fie cunoscute și 
celebrate.

brîca de cărămidă Cuțarida, dela 
Floreasca și s’a rugat de lonescu 
să-I primească vânzător la ghe
reta din șos. Basarab.

Miercuri seara, Drăgan a cerut 
stăpânului său sa-î plătească câte 

40 lei pe zi, cum se înțelesese, 
pentru 21 de zile lucrate.

Comerciantul a spus că n’are 
bani.

CRIMA
La ora 9 seara, criminalul a ve

nit din nou în str. Tudósé State, 
înarmat cu un topor șî a cerut din 
noii bani Iui lonescu. Comercian
tul a spus că nu i se cuvine atâția 
bani, de oarece î-a dispărut dela 
ghereta un sac cu îasole.

Pe când Gheorghe lonescu a- 
dormise în paf, Drăgan a luat to
porul și i-a aplicat o lovitură în 
partea stângă a capului.

Criminalul l-a buzunărît și j-a 
luat 2500 Iei, un ceas cu lanț și o 
haina a comerciantului.

RECONSTITUIREA CRIMEI
D. jude instructor Papadopol, 

ínsofit de d. procuror AJevra, a 
procedat eri la reconstituirea cri
mei.

F
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ÎNTREVEDEREA 
V. Brâtianu-gen, Averescu

întrevederea Intre d-nii 
Vintilă Brătianu și gene
ral Avereseu este dez
mințită de toata presa*  a- 
fără de oficiosul partidu- 
lui poporului „îndrepta
rea» Deși nu suntem cu 
nimic angajafl*  de vreme 
ce noi am dat știrea cu 
pricina sub toată rezer
va*  trebuie să amintim că 
întrevederea Vintilă Bră
tianu-Iul Iu Meniu, care a 
avut loc astă primăvară 
din îndemnul și în fața 
Reginei văduve Ilar ia, a 
fost desmințită șl de d. 
Vintilă Brătianu*  și de d. 
luliu Maniu*  și totuși a e- 
xistat»

N ațional-țărăniștii 
continuă campania 

de întruniri
Duminica aceasta vor avea 

loc. din nou, în numeroase lo
calități din țară. întruniri aa- 
țional-tărăniste pentru pregăti, 
rea reînceperii acțiunii de răs
turnare. .

Puternica . organizație d’n 
Vlasca. prezidată de d. deputat 
D. R. loanîfescu» și-a convocat 
pentru astăzi, sfatul, județean 
Ia Giurgiu într’o ședință plena
ră, care va lua caracterul unei 
mari adunări populare de pro
test împotriva guvernării libe
rale.

•XOX’

Procesul fraudelor dela 
institutul medico-mllitar

Eri dimineață, procesul fraude
lor dela institutul medico-militar 
a continuat, cu ultimii apărători.

SENTINȚA
In cele din urmă se dă cuvântul 

și d-Iui Pompiliu Ioanițescu, după 
care consiliul intră în deliberare.

La ora 1, acesta aduce o sen
tință condamnatoare, prin care j

Căpitanul de ad-fie Stăpânoiu 
este condamnat Ia 5 ani muncă 
silnică, în unanimitate;

Locotenentul Dobrescu, la un 
ap închisoare.

Condamnafii au făcut recurs.

FAPTE OIN 
CAPITALA

ACCIDENTAL MORTAL DE 
AUTOBUZ

Un accident mortal de autobuz 
s’a întâmplat aseară pe soseaua 
lancului.

Autobuzul cu No. 7795, condu» 
de șoferul Alexandru Listopoda a 
călcat pe bătrânul Ion Nițescu, din 
câmpul Ghergliiceana.

Moartea ‘victimei fost fulgeră
toare. D. inspector I. Frâne alese» 
t făcut primele cercetări pentru 
prinderea șoferului

Cadavrul&a fost transportat la 
morga.
NENOROCIREA DIN CALEA 

GRIVITEI
In pivnița caselor, dm calea 

Griviței 155, a fost găsit eri în 
nesimțire, băiatul Stoian Aa- 
ghel Gociu, de 16 ani, din 
serviciul restaurantului Irimia. iA

Un medic chemat în grabă a 
constat moartea băiatului.

Lângă vitimă s’a găsit o sâr
mă în legătură cu instalația e- 
lect'rică. iar mâincle lui Goci 

.erau arse.
Băiatul s’a dus în pivniță să 

scoată ceva pentru restaurant 
și când a pus mâna pe sârma 
instalației electrice l-a curentat 
foarte puternic, prodncându-’’ 
moartea.

ÎNCERCARE 
DE SINUCIDERE

D-na Constanța Radulescu, 
din str. Enăchifă Văcarescu s’a 
certat eri cu soțul său și la nn 
moment dat a luat o cantitate 
de șoricîoaică.

Un intern ai Salvării i-a dat 
îngri jiri.

farmaciile de sermia
Ari 23 Septembrie 1928

Al. Alifa nti, calea Griviței 2tT;
1. Lozinca, calea Grivitei (04 ; V, 
Ttiringer & O. lascar, calea Vic
toriei 78, telefon 11/84 : C. Roșu» 
calea Moșilor 45, telefon 46/21; 
G. Berbier, calea Moșilor 164, teL 
516/07 î Farmacia Academiei (a- 
rend, H. Neuman), dr. Academiei
2, telefon 56/50 ; Vasile Novian, 
str. 11 Iunie 49; Farmacia M. 
Vartolomeu, calea Dudești 98 î 
Al. B. Nicoîescu, calea Șerban Vo
dă 147; 1. Alexi, Șos. Ștefan oel 
Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 
Septembrie. 2; Șt. Panea, calea 
Văcărești 2ft>, telefon 20/86.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLEI 

15) de CARLOS REYLES

Îleleaguri bogate și țară 
i lîracă. țară veselă și meleaguri 

triste, ținut cu frumuseți nemai 
< tâzute și cu unghere respingă- 
; loare, — adaogă Paco. vibrând 
i i el. Privindu-J de-aci de sus, 
; utpreună cu tine, Trianera. îl 
J rid cum nu l-am văzut nici- 
- dată. Câte lucruri! Câte lu- 
J mri! Sultanii, regii, cucerito- 
Î ți, amauții, garoafele, toreado- 
j ii, vinul de manzantlla, cânte- 

de, Don Pedro, Don Juan!
; ici s’a rugat Cristofor Columb 
! iCel de Sus... Colo a murit 

ernand Cortes... Dincolo este 
i DKropat regele Guzman cel 
f iun... In colțul acesta și-a scris 
Jîervantes «Don Quichotte», a- 
wlo locuia Sfânta Tereza... Tra- 
«că lucrurile frumoase și glo
sa IToate sunt a§a la Sevilla... 

Totul vorbește simțurilor și su
fletului, totul e farmec, vrajă*  

‘descântec. Moare un bandit, și 
iată că după el pictorul Gijon 
plăsmuește unCristos minunat, 
pe care norodul îl recunoaște 
și-1 numește pe numele lui: Ciu 
chorro, puiul de fiară. Fetele 
tinere își^ împodobesc balcoa
nele cu păsări și cu flori, și să
răcia orașului se preschimbă 
în veselie ca prin farmec. Vi» 
nuri stropite cu aur prefac ne» 
cazurile în bucurii, lacrimile 
în cântece și cântecele în la
crimi. Da. totul aici e numai 
vrajă: soarele, străzile atrăgă
toare, grădinițele visătoare, 
procesiunile tragice» si minuna
tele estrade, cuiburi în cari în
floresc tot anul garoafele roșii 
ale pasiunii și ale gratiei. 

cel mai mare dintre cercurile 
acestea vră jite este cel de colo: 
imensa piaza de toros» —> di
vina arenă... Privește-o !

«Nisipul ei galben are aspec
tul unui topaz incandescent... 
In apa acestui topaz vin de se 
topesc toate darurile neamulu. 
nostru... In luciul lui misterios, 
toată Spania se - oglindește 
și se vede așa cum se vrea, ca*n  
vremurile apuse ale cucerito
rilor și ale misionarilor. Acolo 
ai să să mă vezi peste câteva 
zile. înfruntând moartea, și do
vedind splendoarea îndrăsnelii 
la 14.000 de spectatori. Ai drep
tate, Puriya! Sevilla ne’ntinde 
brațele ei... O vom cuceri îm
preună. Alături de tine, simt 
dorința năvalnică să săvârșesc 
isprăvi mari, să înfăptuesc mi
nuni. Și tu ești o vrăjitoare, 
Trianera 1...

— Să le realizăm .nebuniile 
astea. Paco I

—» Să le realizăm. Puriya... 
Dar mai întâi să vedem de pri
ma» ei să na iubim ca doi ne
buni...

Dansatoarea aruncă o privi- 
re în jura și strigă deodată, cu 

ochii plini de lacrimi și cu piep
tul frământat de dragoste :

— Paco, al vieții melc! Se/fi
la sufletului meu !

IV

Locul rămas gol. între estra
dă șî zidul culoarului care tre
cea prin spate și conducea la 
dependințele cafenelii, se nu
mea sau «foaerul artiștilor», 
pentrucă aceștia se adunau în 
el înaintea primului număr, •— 
sau «dormitorul ursitoarelor», 
al mamelor de dansatoare și de 
cântărețe, care-și însoțeau a- 
colo fetele, cărora le serveau 
de guvernante și de fete’n casă.

Cu capul în pământ. Pitoche 
se plimbă pe coridor.

In seara când Trianera debu
tase. nu putuse să-i vorbească. 
In timp ce dansase, ea nu-1 pri
vise nici odată ; nu avusese nici 
măcar aerul să bage de seamă 
că-i și el acolo, el. fostul ei a- 
mant care o aplauda §i o acla
ma.

Și deaceea cântărețul fierbea, 
și turba. Amorul lui propriu de 
bărbat iubit de femei și de ar- 
tist obicinuit cu respectul .

marazilor lui, suferea de lipsa 
aceasta de atenție și de consi
derație. cu atât mai mult cu cât 
era vorba de aceea care fusese 
nu numai amanta lui. dar și u- 
nelta lui, —- un fel de sculă de
stinată numai folosinței sale 
personale.

Apariția Trianerei, acoperită 
de pietre scumpe și în plină 
splendoare a frumuseței, îi îm
plânta ca o săgeată în piept. 
Rămăsese încremenit, și-o pri
vise multă vreme cu gura căs
cată, ca și când nu și-ar fi cre
zut ochilor. In urmă, arta și 
succesul dansatoarei îl cuceri
seră până la capăt, scormonind 
prin ungherele cele mai iăi- 
nuiie ale sufletului său tăciu
nii încă fierbinți ai dragostei 
vechi. Din mâlul iubirii de al
tădată începeau să crească nu
feri noi. — și nepăsarea dansa
toarei îi stârnea în inimă o col
căială și-o apăsare necunos
cută.

In seara asta, Trianera tre
buia să danseze în primul și în 
ultimul tablou. Prin urmare 
trebuia să ficwasqă de> yreme.

Pitoche o aștepta fumând cu 
neastâmpăr țigare după țigare, 
încruntat și întunecat la fața, 
cu chipul slab și negru, — ca 
descompus. O canapea umpluta 
cu păr de cal, o masă veche și 
rotundă de acajou cu incrus- 
tații, și mai multe scaune verzi 
cu flpricele roșii alcătuiau rot 
mobilierul foaierului.

Pe una din despărțiturile 
de lemn simplu ale estra
dei, erau fixate numeroase 
fotografii de-ale artiștilor de 
altă dată, dintre cari unii și di
spăruseră. ca dansatorii Peren- 
dengue și Miracielo ca celebrii 
cântăreți Curro Pablas și Ca- 
nario, morți în împrejurări 
tragice, și ca nu mai puțin ce
lebrul ghitarist Paquirriqui, 
mort la Saladero. Alții mai tră
iau prin spitale, prin ospicii și 
prin pușcării. — epiloguri fre
netice ale vieții aventuroase.

Cei mai mulți dintre ei. după 
ce apucaseră belșugul și trium
furile, se> chinuiau ca niște ne- 

uorociți. Dragostea de plăceri 
neprevederea și lipsa totală a 
calităților cerute în concurenta 
pentru viață îi condamnau p*-  
toți fără excepție la acela? 
trist sfârșit.

Pe peretele opus, se vedeau 
portretele artiștilor moderni, 
cari se perindaseră pe la «Tro 
nio». Printre ei. înconjurând pe 
Silverio, regele seguidillei și pa 
tion al cafenelii, se puteau dis
tinge Breva, Chacon. Mațeo ne. 
bunul. Chato de Jeres. Fosfo- 
rito, și câteva cântărețe renu
mite ca frumoasa Conchilla Iu 
Peneranda. sălbateca Andon 
da, impetuoasa Sarneta.

Pitoche se oprea înaintea u 
nora dintre portrete, le prive 
o clipa cerând u-le par’că !«“ 
muriri, și-și urma apoi plimbi, 
rea. Când auzi vocea Triat)*  
rei care intra vorbind cu fai 
ei din casa, inima lui svâcni c ■ 
putere.



ULTIMA OR A==T
Plecarea delegației române 

la Berlin
Stadiul împrumutului Optant!

Se speră că acordul va fi semnat până Lunea 
viitoare

Delegația română pentru tra
tativele cu Germania a părăsit 
eri în Capitală.

La orele 12 a avut loc la Mi
nisterul de Finanțe o ultimă 
consfătuire între d-nii Vintilă 
Brătianu, M. Oromolu, Ion La- 
pedatu și Eftimie Antonescu.

Primul-ministru a pus în cu- 
noștiință pe delegați, cu nouile 
știri sosite dela Paris și Lon
dra, urmând a-i tine în curent

D. M. OROMOLU

telegrafic cu desfășurarea dis
cuțiilor continuate de d-nîi 
Tancred Constantinescu și Vic
tor Antonescu, așa în cât să se 
păstreze unitatea de acțiune pe 
toate... fronturile financiare.

In orice caz, se pare că 
d. Vintilă Brătianu a con
simțit — în sfârșit! — la 
încheerea acordului cu 
Germania pe bazele stabi 
lite în primele tratative. 
D. M. Oromolu are man
dat deplin pentru închee
rea definitivă a aranja
mentului litigiilor româ- 
no-germane.

D-nii M. Oromolu și Ion Lă- 
pedatu,. însoțiți de d. dr. A. 
Berkoyitz, dirrectorul ziarului 
«L’Indépendance . Roumanine», 
au plecat la Berlin, prin Polo
nia, eri la orele 3 și 10 după a- 
miază.

Pe peronul gărei de Nord, 
înainte de plecare, d. M. Oro
molu a avut o lungă discufie 
cu barînul de Kirchen-Holten, 
însărcinatul de afaceri al Ger
maniei la București.

Se mai aflau la gară d-nü R. 
Franasovici. subsecretar de 
Stat la Interne, N. Budurescu, 
secretar general al ministerului 
de Interne, deputat Constant 
Georgescu, etc.

D. Eftimie Antonescu a ple
cat cu trenul aseară, prin Vie- 
na.

Cei trei delegați vor sosi fa 
Berlin Luni dimineața.

Discuțiunile cu delega
ția germană vor fi ime
diat reluate și se pare că 
până Lunea viitoare^ ~ I 
Octombrie — cel mai târ
ziu, acordul va fi semnat.

LX.

stcrioasâ tclc^româ 
a d-lol Victor Antonescu

—xox———■«—

Nedumerirea guvernului: știre bună sau știre real
————•XOX—

Se discută iar „avansul” de 20 milioane dolari 
respunde realității, daca 
în adevăr ni se oferă a- 
cum avansul ’de 20 milioa 
ne dolari, aceasta nu în
seamnă oare că financia
rii străini se gândesc să 
lase pentru mai târziu, 
împrumutul f

Bănuiala aceasta pare 
cu atât mai întemeiată — 
deși d. Victor Antonescu 
se arată așa de bucuros 
în depeșa d-sale — cu cât 
s’a mai vorbit guvernului 
de posibilitatea acordării 
imediate a unui avans, 
lansarea împrumutului 
urmând însă a fi amâna
tă pentru la primăvară I

Eventualitatea aceasta 
nu este firește de natură 
a bucura guvernul, care, 
neîndoios, în asemenea 
cas, ar trebui să tragă i- 
mediat consecințele bine 
cunoscute.

ENERVAREA DIN 
CERCURILE POLITICE 

Lipsa aceasta de .știri preci
se, nesiguranța veștilor pe care 
le trimite d., Victor Antonescu, 
tăcerea d-lui Tancred Constan
tinescu. precum și aceste ver
siuni alarmante, de care ne-am

Piesa străină

In afară de d. Vintilă Brătin- 
nu — a cărui inebranlabilă 
convingere în... triumful d-sale 
final începe să devie înduioșă
toare. — ceilalți merpbrii ai 
guvernului, precum și liberalii 
mai de marcă ținuți în curent 
cu mersul discuțiilor pentru 
împrumut, trec, de câteva zile, 
prin sdrobitoare alternative de 
spaimă și entuziasm.

Ultimele emoții le-au fost 
provocate de o telegramă a 
d-lui Victor Antonescu, una 
nouă, sosită Vineri seara, și al 
cărei optimism excesiv a stâr
nit mai multă îngrijorare, de
cât satisfacție, deoarece, de câ
teva ori. până acum, în cursul 
tratativelor, d. Victor Antones
cu â telegrafiat că totul e aran
jat, când. în realitate nu se fă
cuse nimic.
SE ACORDA «AVANSUL» ?
In esență, telegrama 

d-lui Victor Antonescu a- 
nunță ca Banca Franței 
ține la dispoziția Băncei 
noastre Naționale credi
tul pe termen scurt de 20 
miloane dolari, botezat 
„avans” prin cunoscuta 
lege votată în sesiune 
parlamentară extraordi
nară din Iulie.

ocupat mai sus. au creat, iarăși 
în cercurile politice, o stare de 
enervare.

S’au cerut la Paris și la Lon
dra, preciziuni categorice și ur
gente asupra șanselor de lan
sare a împrumutului până 
Noembrie cel mai târziu.

în

!

D. VICTOR ANTONESCU

Afacerea terenurilor petrolifere
Camera de punere sub acuzare menține foite 

arestările
Camera de punere sub acuzare 

3e pe lângă Curtea de Apel din 
București —s în completul d-lor 
eon sil ieri N. Radovici, Stănescu- 
Buzău, Gh. T. Ionescu și procu
ror general D. Cemescu — a con
tinuat gi eri toata după amiaza 
cercetarea vastului dosar al frau
delor petrolifere pentru a deli
bera asupra apelurilor arestați- 
lor lotului al 2-lea, contra recon
firmării mandatelor lor de are
stare.

La ora 7 jum. seara după a: 
proape două zile de deliberări 
camera a pronunțai cu unani
mitate. respingerea tuturor a- 
peluriîor privind pe Gr. Tolea, 
Irimescu-Cândeștî. deputați, 
Mircea Zăgănescu. Alexandres. 
cu,. Sarchis Araratian. Zecu 
Grigore și dr. Popescu. Prin a- 
ceastă decizie se întărește jur
nalul secției a 3-a prin care se 
reconfirmase mandatele lor de 
arestare pe o nouă perioadă de 
30 de zile. ’’
ALTE APELURI RESPINSE
In acdaș timp Catnera a luat în 

cercetare și apelurile lui Șerban 
Nicoloiu, C. Simescu, D. Tomescu, 
l. Georgescu și Ion lonescu-Tisea. 
tiu, arestați și confirmați de tribu- 
nai în cursul săptămânei trecute.

La fel cu «.colegii» lor din lotul 
nl 2-lea, au avut și ei aceiași soar
tă. Camera în unanimitate, le-a res 
pins toate apelurile, menținându-i 
testați t

S’A FIXAT TERMEN IN 
RECURS

înalta Curte de Casație «• fi
șat pe ziua de eri termen la 5 
Octombrie pentru judecarea 
recursului intentat de arestații 
lotului 2 (parlamentari), și des
pre care am dat la țjmp relați- 
•ini.
TRIBUNALUL PRONUNȚA 

ALTE RECONFIRMĂRI
Pe ziua de eri a venit rândul 

reconfirmărei și a celora din 
lotul al treilea. întrucât pe azi 
expirau cele 50 de zile pentru 
care fuseseră emise mandatele.

E vorba de topometrul căpi
tan Ștefănescu Nelu și avocatul 
Vladescu-Brebu. acuzați de a fi 
ajutat pe unii din principalii 
autori în săvârșirea fraudelor.

Dezbaterile au avut loc, ca 
deobicei. în camera de consiliu 
a secției a 5-a a tribunalului, 
în complectul d-lor Georgian și 
Popovici. Fotoliul ministerului 
public a fost ocupat de d. pro
curor Missir. care în cuvinte 
concise a arătat vina celor are
stați, încadrându-le faptele în 
textele penale respective, pen
tru ca apoi arătând interesul 
instrucției de a fi menținuți a- 
Festați, a cerut reconfirmarea 
mandatelor pe o nouă perioadă 
de 30 de zile.

Tribunalul după ce a ascultat 
apărarea prin d. avocat Canarin, 
după o scurtă deliberare, a re-

confirmat' mandatele pe o nouă 
perioadă de 30 de zile.

MERSUL INSTRUCȚIEI
Pe ziua de eri, activitatea in

strucției a fost oarecum stânjenită 
din pricina lipsei dosarului, care a 
fost reținut până seara târziu la 
Camera de punere sub acuzare. 
Acest fapt a obligat pe magistra. 
tul instructor sa renunțe pentru 
moment, la unii din informatorii 
citați pentru eri-

CONFRUNTAREA
DAMASCHIN-IVANCEANU

In schimb timpul instrucției, pe 
ziua de eri, a fost aproape con
sumat de o lungă confruntare în
tre inginerii Ivănceanu și Dama» 
schimb, ambii, directori în mini
sterul de industrie. Asupra rezul
tatului acestei confruntări nu a 
putut transpira nimic.

După aceasta au mai fost au- 
diați inginerul Nicolaescu din 
Târgoviște și primarul din eom. 
Gorgota, E. Georgescu.

SE BANUESC NOUI 
ARESTĂRI

După cum am anunțat înDupa cum am anunțat in re
portajul nostru de eri. instruc
ția va fi închisă în cursul săp- 
tămânei viitoare, când urmează 
a avea loc și arestarea ultimu
lui «lot». E probabil ca tot săp
tămâna. viitoare să se mai facă 
și o ultimă cercetare pe teren. ,

Presa ungară nu e deplin 
satisfăcută de rezoluția votat

Budapesta, 22 (Rador). — 
Presa ungară observă că în 
chestiunea opțanților, consiliul 
Ligii Nafiunilor a luat din nou 
o deciziune dilatorie.. Ziarele 
de seară, între cari și «Pestcr 
Lloyd» subliniază că chestiu
nea arbitrajului, de cea mai 
mare importanță din punct de 
vedere internațional a rămas și 
de data aceasta nerezolvată, 
ceeace e foarte regretabil. To
tuși cel. puf in chestiunea des
păgubirii opțanților unguri a 
făcut un pas înainte prin accep.

tarea negocierilor directe pttJ 
tru o solufie practică. Nota m 
vernului ungar adresată la 15] 
Noembrie anul trecut a arăWl 
că există posibilitatea unui «ti 
fel de aranjament j

Presa ungară adaugă că um 
gocierile vor .»euși dacă dip] 
partea României se va dov*fl  
spiritul necesar de înțelege«; 
Oricare va fi însă rezultatei 
negocierilor directe, chestiunea 
rămâne la ordinea de zi a s*  
siunei din Decembrie.

Manifestarea cancelarului Ssipel 
In chestia Anschluss-ului

Alipirea Austriei de Germania duce la o 
con lagratiune în Europa centrală

D. VINTILĂ BRĂTIANU

D. Vintilă Brătianu, fi
rește, interpretează a- 
ceastă știre drept un simp 
tom sigur al apropiatei 
încheeri a împrumutului. 

Cercurile guvernamen
tale mai serioase au pri
mit însă cu scepticism te
legrama d-lui Victor An
tonescu, a cărui facilita
te de rapidă entuziasma
re este bine cunoscută.

Se pare — în adevăr — 
că nu ar fi vorba de un a- 
vans din împrumut, ci 
doar de un credit ce ne 
acordă Banca Franței, 
care, deși se angajase să 
ne susțină refacerea fi
nanciară, a lăsat astăvară 
să-i treacă înainte Banca 
Comercială Italiană cu 
împrumutul de 12 milioa
ne dolari acordat Credi
tului Industrial.

ÎNGRIJORAREA 
GUVERNULUI

Pe de altă parte, cer
curile guvernamentale se 
întreabă cu profundă și 
legitimă îngrijorare .• da
că cuprinsul telegramei 
d-lui Victor Antonescu co

M

Intre averescani 
și national-țărăniști

in legătură cu „nouile achiziții“ averescane
In legătură cu știrile optimiste bit cu aspecte, miraculoase, pu- 

puse în circulație de averescani cu {tem da cititorilor noștri o știre 
privire la perspectivele numirii | ' w n
lor la putere^ s’a lansat zvonul că 
d. general Averescu e pe cale să 
atragă în partidul d-sale câțiva 
fruntași ai partidului național- 
țărănisi.

Cu alte cuvinte fostul preșe
dinte al consiliului e gata să pună 
la dispoziția celor în drept, lista 
unui eventual „guvern național’’ 
după formula întrebuințată în 
trecut de d-sa»

Oficioasele liberale au făcut a- 
luzii transparente la solidaritatea 
dintre fruntașii național-țărăniști 
iar ziarul partidului poporului 
precizează în numărul sau de a- 
seară.

«Opinia publică este întreți
nută de câteva zile cu diverse 
știri de senzație.

Cum grijea noastră este de a 
nu înregistra decât fapte sigiv 
re și adevărate, chiar dacă ima. 
ginația altora nu le-a împodo-

simplă, dar precisă. Partidul 
iiațional-țărănesc. în forma Iui 
de până acum, a trăit.

Zadarnic presa, atât cea ofi
cioasă, cât și cea lăturalnică a a- 
cestui partid, încearcă să gal- 
vanizeze organismul intrat în 
dezagregare.

Zadarnic d. IuUu Maniu în
suși, prezentând perspective 
ademenitoare, încearcă să-și ți
nă în ordine caravana .spre a 
păși spre mirajul, puterei.

Curând d. Maniu ya trebui 
să repete refrenul î

Vezi partizanii cum se duc
Se scutur frunzele de nuc...»
Nu știu pe ce își bazează „în

dreptarea” afirmația. In tot cazul 
experiența recentă ne învață, ca 
răpindu-se două-trei personali- 
tăți chiar proeminente — din 
rândul celor grăbiți, vitalitatea 
partidului, nu sa dovedit cu nimic 
știrbită.

Paris, 22 .Rador). Ziarele, 
continuă să comenteze atitudi
nea manifestată de cancelarul 
Seipel în privința problemei 
Anschluss-ului.

«Ere Nouvelle». scrie : Când 
conducătorul unei, națiuni se 
plânge de suveranitatea națio
nală și nimeni nu-1 acuză de 
înaltă trădare, dar dinpotr»vă 
se dă de înțeles că traduce sen
timentul general, înseamnă că 
sufletul națiunei e mort și robia 
ei hotărîtă. Ziarul «Action 
Française» se, întreabă dacă e 
sigur că la Liga Națiunilor se 
<a găsi o majoritate ostilă »li
pi rei Austriei la Germania. Zi- 

~ _ ______ , _ arul pune asemenea întrebarea
prezenta dificultăți seri- Ș dacă Franța, Polonia, Cehoslo- 
oase. Insă cum o parte ( va ci a, judecând că alipirea este 
din împrumutul cerut val 
fi în formă de material î 
feroviar, n’ar turbura 
prea mult târgul. Porțiu
nea în bani , a împrumu
tului s’ar împărți între I 

cSm Tesma de a nu li lăsată Germaniei mână liberi

Guvernul speră să se 
afle Luni în posesiunea 
acestor știri, de atât de 
mare importanță pentru 
situația financiară ca și 
pentru cea politică.

LYNX

și împrumutul
Un nou articol al ziaru'ui eng ez , Fin^ncial Rew>”

Presa străina $i în special 
«Financial News> din 18 Sep
tembrie. se ocupă de împrumu
tul Statului nostru.

Cifata revistă fe.ee un para
lelism între împrumutul român 
și cel bulgar.

In ce priveșțș împrumutul 
bulgar/se susține că negocie
rile nu vor înaițita așa de ușor 
din pricina schjoi.bărei în ati
tudinea târgul tir american.

De aci posibilitatea ea îm
prumutul bulgaLșă fie plasai 
?n fa Furona.

Situația diferă totuș 
când e vorba de Româ
nia. Cifra e mare și emi- .. *«.  Ha-cK«a » ipcEr«<t
siunea fără participarea 1 substanțială a emisiunei.

grupului american, ar

Cum Banca Franței are 
obligația morală să dea 
concursul ei Băncei Na
ționale a României în sta 
bilizarea leului, pare pro« 
babll că grupul bancar 

. francez va prelua o parte

ȘTIRI POLITICE
Sosirea Incftj’uî Regenți 0. gene ai A e estu 

Patriarhal Miron la Prad
Cu trenul de Câmpulung a so

sit asoafa. în Capitala, venind de!a 
Dragoslavele (Muscel) I, P S. Pa. 
triarh Miron Cristea membru în 
înalta Regenta. ,

■XÖX-
I

Nosl șet al organizației 
lupiste din Capitală

Șefii de sectoare, de secții și cu
lori ai partidului țărănist organi
zația Capitalei, s’au întrunit asea. 
ră în localul clubului din bulevar
dul Elisabeta, sub preșidenția d-lui 
Cadioscki, ajutor de primar.

In urma discuțiunilor avute, s’a 
hotărât alegerea. d-lui Cosțache Lu 
pu, președinte al organizației Ca
pitalei, în locul d-lui Ionel Dumi
trescu.

•xox-

Fruntașii opoziției 
au părăsit Capitala

De două zile, fruntașii tuțu- 
turor partidelor de opoziție lip. 
sesc din București. D. IuUu 
Maniu a plecat în Ardeal, d. 
Ion Mihalache la Topoloveni, 
d. Virgil Madgearu în Basara
bia.

D. general Averescu, trecând 
prin T.-Severin, a plecat 1a A- 
rad. iar d. Octavian Goga la 
Ciucea.

Cât despre d, Iorga, d-sa e 
mereu la Văleni-de-Munte.

In jurul ințerviewului 
d-lui Victor Antonescu

«L’Indépendance Roumaine» 
de aseară, ocupându-se de in
terpretarea. fireașcă ce s’a dat 
curiosului interview al d-lu*  
Victor Antonescu, declară că 
așteaptă textul complect din 
«Le Temps» pentru a se pro
nunța.

Foarte bine. Așteptăm și noi.

„îndreptarea’’ de aseară anunță 
plecarea d-lui general Averescu la 
Arad „pentru a se prezenta regi
mentului 1 de roșiori al cărui cap 
este’’.

Oficiosul averescan adaugă pro 
fetic :

„D-sa a ținut ca această prezen
tare să aibe loc în toiul luptelor 
politice și a profitat de un mo
ment de acalmie pentru a o face’’.

-xox-

D. nrot. Djuvara 
împied cat di a trece 

prin Ungaria
Geneva, 22. (Rador). — In 

cercurile diplomatice a făcut azi 
senzație un incident diplomatic 
provocat de Ungaria. D. profesor 
Djuvara, delegatul României la 
Liga Națiunilor și delegat pentru 
negocierile româno-ungare în 
chestiunea opțanților, urmând să 
părăsească Geneva pentru a se 
înapoia în România, a cerut prin 
Legația Română din Berna, o vi
zită «laisser passer», pentru a 
traversa Ungaria. Legatiunea Un
gară din Berna, pretextând că d. 
Djuvara a avut o atitudine ina- 
micală la conferința interparla
mentară ținută la Berlin i-a re
fuzat categoric cererea.

Este prima oară când un guvern 
refuză să acorde libera trecere 
unui delegat la Liga Nafiunilor.

XOX-

Confer.nța st te'or germane
. BERLIN, 22 (Rador). — In zi na 

de 2 Octombrie se întrunește la 
Berlin coierința miniștrilor președ. 
ai Statelor germane, convocată du
pă cererea guvernului bavarez. Can 
celarul Mueler va face o expunere 
a situafiei politice externe.

Comisiunea de afaceri streine a 
Reichstagului , se întrunește la 3 
Octombrie.

o atingere a statului qvo în Eu.1 
ropa centrală, ar face războffl 
pentru a o împiedeca. Aceste« 
Mate vor fi în dilemă fie de fl 
se resemna, acceptând toatei 
consecințele, fie de a apărea dl 
agresoare, date fiind ultimele« 
angajamente internaționale. I 

«Le Temps» observă că pen«l 
tru întâia dată se vede ca șefnll 
responsabil al unui guvern dl 
sconteze sfârșitul existentei in»I 
dependente a tarei sale și să aș. 
tepte salvarea prin absorbirea 
de către un puternic stat vecin. 
Manifestarea cancelarului Sei 
pel este un avertisment de cart 
trebuie să se țină seama în ju» 
decarea situafiei generale diț 
Europa centrală

Polonia și evacuarea Renaniel
în IFsfrit

Paris, 22. (Rador). — înainte de 
a pleca din Paris, d. Zaleski, mi
niștrii! de externe al Poloniei, a 
făcut ziarului «Petit Parisieri» im
portante declarați uni. D. Zaleski 
a arătat că cercurile conducă
toare din Varșovia au fost foarte 
dezamăgite din cauză că Polonia 
n’a fost asociată la conversațiu- 
nile preliminare urmate la Ge
neva în chestiunea evacuării Re- 
naniei. Polonia crede ca problema 
renană nu ar putea fi rezolvata 
Fără a se fine seama de situația 
din Răsărit, siguranța pe Rin ne- 
devenind reală decât dacă e com-

olectata prin siguranța pe Vk 
stnla.

Aceste două chestiuni sul 
strâns solidare. Conducătorii po» 
liticii poloneze speră că la mo*  
meniul încheerii tratativelor, se 
va găsi mijlocul de a împiedeci 
Berlinul să creadă că evacuare» 
Renaniei va lăsa Germaniei mâni 
liberă în Răsărit. Acest mijloc at' 
fi o eventuală asociare a Polon« 
la semnarea acordului general 4 
evacuării și at reparațiilor sau mi 
acord special care să regulezi 
funcționarea Comitetului de con» 
staiare și conciliație.

G oaznică furtună 
în Narea Albă

Berlint 22 ("Rador)» — 
O furtună catastrofală a 
bântuit eri coastele ocea
nului Inghetat și in spe
cial Boarea Albă.
Peste 100 vapoare au su
ferit avarii grave«

————xox——

Acordul naval franco 
britanic

«

Paris, 22 (Rador). — Un ziar 
american a publicat eri extrase 
dintr’o scrisoare confidențială 
trimisă de ministerul de exter
ne al Franței ambasadorilor 
din Washington, Roma și Tok’o 
cu privire la acordul naval 
franco-britanic. Presa franceză 
precizează că e vorba de un 
simplu comentariu lămuritor, 
pe baza căruia reprezentanții 
Franței să poată da explicați li
ni guvernelor interesate asupra 
sensului și tendințelor acordu
lui. Documentul dovedește nu
mai grija guvernului, francez 
de a clarifica situația infor
mând celelalte guverne și în 
special guvernul american asu. 
pra caracterului acordului. 
Toate celelalte deductiuni tra
se ,de presa americană cu acest 
prilej nu corespund realității.•

Paris, 22. (Rador). — Cercurile 
autorizate declară că acordul na
val franco-britanic nu constitue 
decât încercarea de găsire a unui 
teren de înțelegere care să îngă- 
due reluarea lucrărilor conferin
ței de dezarmare navală, realizând 
un compromis pur technic. De 
altfel acordul nu prezintă nimic 
definitiv sau intangibil. Cele două 
(ari au lucrat în deplinătatea 
drepturilor lor în scopul exclusiv 
de a favoriza grăbirea unui acord 
general.
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German u e împotriva 
rezo utiumî doncour
Geneva, 22 (Rador). -y- In șed 

dința de azi a comisiunii dezarJ 
marii, punându-se la vot rezol 
Iuți unea propusă de d. Paul] 
Boncour, delegația. germani] 
prin președintele ei, contele! 
Bcrustorff a declarat că na-țil 
poate da adeziunea din cauza! 
divergentelor incontestabile! 
dintre acest text și concepțiiM 
nile germane. Cum însă rezo!u<| 
punea nu exclude posibilitateaI 
de a se ajunge totuși mai târ»| 
ziu la punerea în practică a] 
concepțiilor germane, delega«! 
țiunea Reichului a anunțat ci] 
se va abține dela. vot și nu val 
lua atitudine ostilă când reao-j 
lufia va fi prezentată adunării 
Ligii Nafiunilor spre ratificare j

-.............— xox  ———

0 puternică explozii 
în china

Berlin, 22 (Bador). — fa 
apropiere de gara dfa 
Nanking a explodat ud 
depozit de granate. Cinci 
zeci de persoane au ntu> j 
rit. Explozia a provocat 
un incendiu uriaș care a] 
mistuit 6 mari corpuri d| | 
case. I

Uu atentat | 
contra lui Trotzki I 
Paris, 22 (Rador). — O telegra-1 

mă din Londra anunță că Trotzki | 
exilat cu toată familia sa în lur-1 
kestan, a fost atacat timp de trei 1 
nopți de adversari politici proba-1 
bil din ordinul autorităților 80-1 
vietice. Trotzki a trebui sa ee a*  I 
pere trăgând focuri de arma. Cer-1 
cetările pentru descoperirea agre I 
sorilor n’au dus la nici un rezuL | 
tat.
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